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Document opgesteld door Pierre Dieumegard voor Europe-Democracy-Esperanto

Hetdoel van dit "voorlopige" document is om meer mensen in de Europese Unie kennis te laten nemen van documenten 
die door de Europese Unie zijn geproduceerd (en door hun belastingen worden gefinancierd). 

Als er geen vertalingen zijn, wordenburgersuitgesloten van het debat.

Dit document “Eurobarometer”bestond     alleen in het Engels,   in een pdf-bestand. Van hetoorspronkelijke bestand hebben we 
een odt-bestandgemaakt, voorbereid door Libre Office-software, voor machinevertaling naar andere talen. De resultaten 
zijn nu   beschikbaar in alle officiële talen.  

Het is wenselijk dat de EU-administratie de vertaling van belangrijke documenten overneemt. “Belangrijke 
documenten” zijn niet alleen wet- en regelgeving, maar ook de belangrijke informatie die nodig is om samen 
weloverwogen beslissingen te nemen.

Om onze gemeenschappelijke toekomst samen te bespreken en betrouwbare vertalingen mogelijk te maken, zou de 
internationale taal Esperanto zeer nuttig zijn vanwege zijn eenvoud, regelmaat en nauwkeurigheid.

Neem contact met ons op:

Kontakto (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/article37/eb556_defiprioritatojjuneur
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3373
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3373
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Inleiding 
Deze Flash Eurobarometer geeft een overzicht 
van de mening van jongeren over de Europese 
Unie (EU) en haar toekomst en onderzoekt hun 
visie  op  de  democratie  in  de  EU.  Het 
onderzoekt  belangrijke  thema's,  zoals:  (1) 
sterke punten en uitdagingen van de EU,  (2) 
prioritaire  gebieden  voor  de  EU,  (3)  waarden 
die de EU het best vertegenwoordigen, (4) de 
toekomst van de EU, (5)  de toestand van de 
democratie in de EU, (6) bedreigingen voor de 
democratie  in  de EU en (7)  EU-investeringen 
ter ondersteuning van jongeren. 

Namens de Europese Commissie, directoraat-
generaal Communicatie, heeft Ipsos European 
Public  Affairs  een  representatieve  steekproef 
van jonge EU-burgers (tussen 16 en 30 jaar) in 
elk van de 27 lidstaten van de EU geïnterviewd. 
Tussen 11 en 20 februari 2025 werden 25 933 
interviews  afgenomen  via 
computerondersteunde  webinterviews  (CAWI), 
met  behulp  van  Ipsos  online  panels  en  hun 
partnernetwerk. 

Toelichtingen 

■ De resultaten van enquêtes zijn onderworpen 
aan steekproeftoleranties, wat betekent 
dat niet alle zichtbare verschillen tussen 
landen, sociaal-demografische groepen 

en in de tijd statistisch significant kunnen 
zijn. In de tekst worden dus alleen 
verschillen benadrukt die statistisch 
significant zijn (met een 
betrouwbaarheidsniveau van 5 %) – 
d.w.z. waarbij redelijk zeker kan worden 
gesteld dat ze waarschijnlijk niet toevallig 
hebben plaatsgevonden. 

Deenquêtegegevens worden gewogen om de 
marginale bevolkingsverdelingen naar 
leeftijd, geslacht en geografische regio 
weer te geven met behulp van 
poststratificatieweging. De EU-27 wordt 
gewogen naar de omvang van de 
bevolking van 16-30 jaar van elk land. 

■Responspercentages zijn hoger dan 100% als 
de respondenten op basis van de vraag 
meerdere antwoorden konden selecteren. 

■In dit verslag wordt naar landen verwezen met 
hun officiële afkorting. De afkortingen die 
in dit verslag worden gebruikt, zijn 
hieronder aangegeven. 
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BE België FR Frankrijk NL Nederland

BG Bulgarije HR Kroatië AT Oostenrijk

CZ Tsjechië IT Italië PL Polen

DK Denemarken CY Rep. van Cyprus * PT Portugal

DE Duitsland LV Letland RO Roemenië

EE Estland LT Litouwen SI Slovenië

IE Ierland LU Luxemburg SK Slowakije

EL Griekenland HU Hongarije FI Finland

ES Spanje MT Malta SE Zweden

* Cyprus als geheel is een van de 27 EU-lidstaten. Om praktische redenen worden gesprekken 
alleen gevoerd in het deel van het land dat onder zeggenschap staat van de regering van de 
Republiek Cyprus.
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Belangrijkste bevindingen
Sterke punten, uitdagingen en prioriteiten 
van de EU 

■ Jongeren beschouwen het vrije verkeer in de 
EU (32%) en de goede betrekkingen en 
solidariteit tussen de EU-lidstaten (28%) 
als de belangrijkste sterke punten van de 
EU. Andere belangrijke sterke punten van 
de EU, geselecteerd door meer dan een 
op de vijf jongeren, zijn: de inzet van de 
EU voor democratie en fundamentele 
waarden (25 %), de handelsmacht en het 
concurrentievermogen van de EU (23 %), 
de levensstandaard van de EU-burgers 
(23 %), de inzet van de EU voor de 
bescherming van het klimaat en het milieu 
(22 %) en de positie van de EU in de 
wereld (22 %). 

■Gevraagd naar de uitdagingen waarmee de 
EU wordt geconfronteerd, zijn de twee 
uitdagingen die het meest door jongeren 
worden genoemd, conflicten, instabiliteit 
en uitholling van democratische waarden 
in de wereld (32%) en de kosten van 
levensonderhoud (32%). Deze worden 
gevolgd door irreguliere migratie (29 %), 
terrorisme en georganiseerde misdaad 
(29 %), milieukwesties en 
klimaatverandering (28 %) en 
ongelijkheden (sociaal, economisch) (26 
%). 

■Gevraagd naar de gebieden die de EU 
prioritair moet aanpakken, komt veiligheid 
en defensie op de eerste plaats, 
geselecteerd door 31 % van de 
respondenten. Daarna volgen milieu en 
klimaatverandering (27 %), 
volksgezondheid (27 %), irreguliere 
migratie (26 %), banen en sociale 
gelijkheid (26 %), economie en 
overheidsfinanciën (24 %) en onderwijs 
en opleiding (23 %), elk geselecteerd 
door ongeveer een kwart van de 
jongeren. 

Waarden en beginselen die de EU het best 
vertegenwoordigen 

■Aangeboden met een lijst van tien waarden en 
beginselen, kiest het grootste deel van de 

jongeren voor vrede en stabiliteit (30%) 
en democratie, de rechtsstaat en justitie 
(29%) als de beste vertegenwoordigers 
van de EU. Deze worden gevolgd door 
eerbiediging van de mensenrechten 
(26%), solidariteit tussen de EU-landen 
(26%), economische samenwerking en 
welvaart (24%) en culturele diversiteit 
(23%). 

De impact van de EU op de samenleving – 
en op persoonlijk niveau 

■Zes op de tien jongeren denkt dat de EU een 
positief effect heeft op de samenleving 
waarin zij leven, waarbij 19 % het effect 
als “zeer positief” en 41 % als “redelijk 
positief” beschouwt. Ongeveer een op de 
tien denkt daarentegen dat de gevolgen 
van de EU “redelijk negatief” (8%) of “zeer 
negatief” (3%) zijn. Iets meer dan een 
kwart van de jongeren (27%) vindt het 
effect van de EU neutraal. 

■Op de vraag wat het voor hen persoonlijk 
betekent om deel uit te maken van de EU, 
is de vrijheid om te reizen en andere EU-
landen te verkennen (39%) het meest 
gekozen antwoord. Dit wordt gevolgd 
door toegang tot programma’s en steun 
voor jongeren (bv. Erasmus+, 
DiscoverEU, het Europees 
Solidariteitskorps, Eures enz.) (30 %) en 
mogelijkheden voor werk, studie en 
opleiding in de hele EU (28 %). 

Percepties over de toekomst 

■Op EU-niveau zijn ongeveer zes op de tien 
jongeren (61 %) optimistisch over de 
toekomst van de EU, waarbij 15 % 
antwoordt "zeer optimistisch" te zijn en 46 
% "eerder optimistisch". Minder 
respondenten geven aan pessimistisch te 
zijn over de toekomst van de EU: 7 % is 
“zeer pessimistisch” en 24 % is “eerder 
pessimistisch”. 

■De belangrijkste verandering die jongeren het 
liefst tegen eind 2030 in de EU zouden 
zien, is betere arbeidskansen en 
economische stabiliteit (34 %), gevolgd 
door een sterkere rol voor de EU bij het 
bevorderen van mondiale vrede en 
veiligheid (28 %) en een sterkere 
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klimaatactie en milieubescherming (26 
%). 

■De grootste zorgen voor de toekomst die bij 
jongeren in de hele EU naar voren 
komen, zijn de kosten van 
levensonderhoud (41 %), gevolgd door 
vrede en mondiale stabiliteit (30 %), 
economische stabiliteit (27 %) en 
klimaatverandering en milieu (26 %). 

Democratie in de EU 

■Meer dan de helft van de jongeren is tevreden 
over de manier waarop de democratie in 
hun land werkt, waarbij 17 % “zeer 
tevreden” en 42 % “vrij tevreden” is. 
Gevraagd naar hun tevredenheid over de 
manier waarop de democratie in de EU 
werkt, geeft bijna twee derde van de 
jongeren aan tevreden te zijn (15 % is 
“zeer tevreden” en 50 % “eerder 
tevreden”). 

■Gevraagd om de belangrijkste beginselen van 
democratie te selecteren, komt 
eerbiediging van de mensenrechten naar 
voren als het belangrijkste beginsel (38 
%), gevolgd door de vrijheid om zijn 
mening te uiten, onder meer door te 
demonstreren (33 %), evenals gelijkheid 
en non-discriminatie (27 %). Drie 
principes worden door 23% van de 
jongeren als belangrijk beschouwd: het 
recht op privacy en 
gegevensbescherming, het actief en 
passief kiesrecht bij vrije verkiezingen, en 
de rechtsstaat, die wordt gehandhaafd 
door een onafhankelijke rechterlijke 
macht. 

■Wanneer wordt gevraagd de ernstigste 
bedreigingen voor de democratie in de 
EU te selecteren, worden onjuiste en/of 
misleidende informatie in het algemeen 
die online en offline circuleert (34%) en 
economische onzekerheid en ongelijkheid 
(32%) het vaakst geselecteerd. Deze 
bedreigingen worden gevolgd door een 
verminderde mate van tolerantie en 
respect in samenlevingen (27 %), een 
gebrek aan vertrouwen in instellingen (24 

%) en een geringe betrokkenheid van 
burgers bij de politieke besluitvorming (23 
%). 

Beïnvloeding van besluitvorming en 
interesse in politiek 

■Wanneer hen wordt gevraagd te kiezen welke 
manieren zij het meest doeltreffend 
achten om ervoor te zorgen dat hun stem 
wordt gehoord door besluitvormers op 
EU-niveau, geeft het grootste deel van de 
jongeren in de EU (44 %) aan te gaan 
stemmen bij (Europese of nationale) 
verkiezingen. Op de tweede plaats – zij 
het op afstand – komt deelname aan een 
demonstratie of staking, geselecteerd 
door 23 % van de respondenten in de 
hele EU. 

■Meer aandacht van politici voor kwesties 
waarmee jongeren worden 
geconfronteerd en meer mogelijkheden 
voor jongeren om rechtstreeks met politici 
in gesprek te gaan (bv. via 
discussiegroepen met jongeren en politici) 
komen naar voren als de twee 
belangrijkste keuzes wanneer jongeren 
wordt gevraagd wat hun belangstelling 
voor politiek zou vergroten, beide 
geselecteerd door 37% van de 
respondenten. 

Standpunten over EU-investeringen ter 
ondersteuning van jongeren 

■Op de vraag op welke gebieden de EU meer 
middelen moet investeren om jongeren te 
ondersteunen, noemt het grootste deel 
van de jongeren betaalbare huisvesting 
en kosten van levensonderhoud (38%). 
Onderwijs en opleiding, ontwikkeling van 
vaardigheden (29 %), geestelijke 
gezondheid en welzijn (28 %), toegang tot 
gezondheidszorg en gezondheidszorg (27 
%) en werkgelegenheid voor jongeren (27 
%) worden elk door meer dan een kwart 
van de respondenten geselecteerd als 
gebieden voor EU-investeringen. 
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1. Sterke punten, uitdagingen en prioriteiten van de EU 
In dit deel wordt ingegaan op de perceptie van 
jongeren over de sterke punten van de EU, de 
belangrijkste uitdagingen waarmee de EU wordt 
geconfronteerd en de gebieden waaraan de EU 
prioriteit moet geven. 

1.1. Percepties over de kracht van de 
EU 
Jongeren  kregen  een  lijst  met  tien  potentiële 
sterke punten van de EU. Uit deze lijst worden 
het vrije verkeer in de EU (32%) en de goede 
betrekkingen  en  solidariteit  tussen  de  EU-
lidstaten  (28%)  door  de  grootste  percentages 
jongeren  geselecteerd  als  de  belangrijkste 
sterke punten van de EU. 

Andere belangrijke  sterke punten van de EU, 
geselecteerd  door  meer  dan  een  op  de  vijf 
jongeren,  zijn:  de  inzet  van  de  EU  voor 
democratie en fundamentele waarden (25 %), 
de handelsmacht en het concurrentievermogen 
van de EU (23 %), de levensstandaard van de 
EU-burgers (23 %), de inzet van de EU voor de 
bescherming van het klimaat en het milieu (22 
%) en de positie van de EU in de wereld (22 
%). 

Kleinere aandelen selecteren de investeringen 
van  de  EU  in  regio’s,  landbouw  en  andere 
gebieden (17 %), het vermogen van de EU om 
banen te scheppen (16 %) en de innovatie en 
het onderzoek van de EU (16 %). 
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32 %Het vrije verkeer in de EU

28 %

25 %De inzet van de EU voor democratie en fundamentele waarden

23 %De handelsmacht en het concurrentievermogen van de EU

23 %De levensstandaard van EU-burgers

22%

22%De positie van de EU in de wereld

17%Investeringen van de EU in regio's, landbouw en andere gebieden

16%Het vermogen van de EU om banen te scheppen

16%Innovatie en onderzoek in de EU

4%Geen van bovenstaande

4%

Q3 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? 
Selecteer maximaal drie antwoorden . [Meerdere antwoorden]

Goede betrekkingen en solidariteit tussen de 
lidstaten van de EU

De inzet van de EU voor de bescherming 
van het klimaat en het milieu

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Ik weet het niet
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Resultaten per land 

Het  percentage  jongeren  dat  kiest  voor  vrij 
verkeer in de EU als een belangrijke kracht van 
de EU varieert van 15 % in Oostenrijk tot 54 % 
in Tsjechië.  In 17 lidstaten is  deze sterkte de 
meest geselecteerde. 

In zes lidstaten is de meest genoemde kracht 
van  de  EU  de  goede  betrekkingen  en 
solidariteit  tussen  de  lidstaten  van  de  EU. 
Ongeveer  een  derde  van  de  jongeren  in 
Tsjechië (35%) en in Estland en Malta (beide 
33%)  noemt  deze  kracht,  in  tegenstelling  tot 
18% van de jongeren in Hongarije. 

De hoogste percentages jongeren denken dat 
een van de belangrijkste sterke punten van de 
EU de inzet van de EU voor democratie is en 
fundamentele  waarden  worden  waargenomen 
in Finland (33%), Duitsland (32%) en Portugal 
(31%),  evenals  Cyprus,  Estland  en  Litouwen 
(alle 30%), terwijl het laagste percentage wordt 
waargenomen in Polen (13%). 

De aandelen die de levensstandaard van EU-
burgers als sterkte van de EU selecteren, zijn 
het  hoogst  in  Slovenië  (30  %)  en  Oostenrijk, 
Duitsland  en  Polen  (alle  29%).  Omgekeerd 
bevindt Hongarije zich aan de onderkant van de 
landenranglijst,  waarbij  13%  van  de 
respondenten deze sterkte kiest; een even laag 
aandeel wordt waargenomen in Italië (15 %). 

Ongeveer  drie  op  de  tien  jongeren  in 
Denemarken (31%) en Finland (28%) denken 
dat een van de belangrijkste sterke punten van 
de EU de inzet van de EU voor de bescherming 
van  het  klimaat  en  het  milieu  is.  De 
respondenten in Polen (15%) zijn daarentegen 
het  minst  geneigd  om  deze  kracht  te 
vermelden. 

In alle lidstaten noemt minder dan 30 % van de 
jongeren de volgende sterke punten van de EU: 

■De handelsmacht en het 
concurrentievermogen van de EU (van 16 
% in Zweden tot 28 % in Denemarken) 

■De positie van de EU in de wereld (van 14 % 
in Luxemburg tot 26 % in Frankrijk) 

■De investeringen van de EU in regio's, 
landbouw en andere gebieden (van 11 % 
in Duitsland en Zweden tot 28 % in 
Estland en Roemenië) 

■Het vermogen van de EU om banen te 
scheppen (van 8 % in Tsjechië tot 27 % in 
Roemenië) ■De innovatie en het 
onderzoek van de EU (van 12 % in 
Griekenland tot 21 % in Italië). 
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Q3 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Het vrije 
verkeer in 

de EU 

Goede 
betrekkinge

n en 
solidariteit 
tussen de 
lidstaten 

van de EU 

De inzet 
van de EU 

voor 
democratie 

en 
fundamente
le waarden 

De 
handelsma
cht en het 

concurrenti
evermogen 
van de EU 

De 
levensstand

aard van 
EU-burgers 

De inzet 
van de EU 

voor de 
beschermin
g van het 
klimaat en 
het milieu 

De positie 
van de EU 

in de 
wereld 

Investering
en van de 

EU in 
regio's, 

landbouw 
en andere 
gebieden 

Het 
vermogen 
van de EU 
om banen 

te 
scheppen 

Innovatie 
en 

onderzoek 
in de EU

EU27 32 28 25 23 23 22 22 17 16 16

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15

Antwoorden “Geen van de bovenstaande antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge mannen vermelden vaker dan jonge 
vrouwen de handelsmacht en het 
concurrentievermogen van de EU (25% versus 
21%) en de investeringen van de EU in regio’s, 
landbouw en andere gebieden (19% versus 
15%) als de belangrijkste sterke punten van de 
EU. Omgekeerd hebben jonge vrouwen iets 
meer kans dan jonge mannen om de volgende 
sterke punten te selecteren: het vrije verkeer in 
de EU (33 % tegenover 31 %), de goede 
betrekkingen en solidariteit tussen de lidstaten 
van de EU (29 % tegenover 27 %), de inzet van 
de EU voor democratie en fundamentele 
waarden (26 % tegenover 24 %) en de inzet 
van de EU voor de bescherming van het 
klimaat en het milieu (23 % tegenover 21 %). 

Er zijn ook verschillen te zien tussen de 
leeftijdscategorieën. Respondenten tussen 25 
en 30 jaar vermelden vaker dan jongere 
respondenten het vrije verkeer in de EU (35 % 
tegenover 30 %), maar zijn minder geneigd de 
EU-investeringen in regio’s, landbouw en 
andere gebieden te selecteren (16 % tegenover 
18 %). Anderzijds vermelden respondenten 
tussen 16 en 18 jaar vaker dan oudere 
respondenten het vermogen van de EU om 
banen te creëren (19% versus 15%-16%). 

Jongeren die in plattelandsgebieden wonen, 
hebben een lagere neiging om het vrije verkeer 
in de EU te kiezen (30 % tegenover 33 %) en 
de inzet van de EU voor de bescherming van 
het klimaat en het milieu (19 % tegenover 23 
%) als sterke punten van de EU, in vergelijking 
met jongeren die in meer stedelijke gebieden 
wonen. 

Jongeren die momenteel postsecundair 
onderwijs of hoger volgen, hebben meer kans 
dan jongeren die momenteel secundair 
onderwijs volgen of lager om het vrije verkeer in 
de EU (34 % versus 27 %), de inzet van de EU 
voor democratie en fundamentele waarden (27 
% versus 22 %), de handelsmacht en het 
concurrentievermogen van de EU (27 % versus 
22 %) en de levensstandaard van de EU-
burgers (26 % versus 22 %) als belangrijkste 
sterke punten van de EU te vermelden. Evenzo 
zijn de percentages jongeren die aangeven dat 
het vrije verkeer in de EU, de inzet van de EU 

voor democratie en fundamentele waarden, en 
de handelsmacht en het concurrentievermogen 
van de EU sterke punten van de EU zijn, hoger 
onder respondenten die een diploma hoger 
secundair onderwijs of hoger hebben behaald 
dan respondenten met een diploma secundair 
onderwijs of lager.
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1.2. Adviezen over de belangrijkste 
uitdagingen van de EU 
De respondenten werd ook gevraagd naar de 
uitdagingen  waarmee  de  EU  wordt 
geconfronteerd.  De  twee  uitdagingen  die  het 
meest  door  jongeren  in  de  hele  EU  worden 
genoemd,  zijn  conflicten,  instabiliteit  en 
uitholling  van  democratische  waarden  in  de 
wereld  (32%)  en  de  kosten  van 
levensonderhoud (32%). Deze worden gevolgd 
door irreguliere migratie (29 %), terrorisme en 
georganiseerde misdaad (29 %), milieukwesties 
en klimaatverandering (28 %) en ongelijkheden 
(sociaal, economisch) (26 %). 

Minder  jongeren geven aan dat  desinformatie 
en informatiemanipulatie (21%), de impact van 
digitale  technologieën  op  de  samenleving 
(15%)  of  oneerlijke  concurrentie  uit  andere 
landen  (15%)  momenteel  de  belangrijkste 
uitdagingen  voor  de  EU  zijn;  12%  van  de 
jongeren  kiest  voor  afnemend 
concurrentievermogen.
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32 %Conflicten, instabiliteit en uitholling van democratische waarden in de wereld

32 %De kosten van levensonderhoud

29 %Irreguliere migratie

29 %Terrorisme en georganiseerde misdaad

28 %Milieukwesties en klimaatverandering

26 %Ongelijkheid (sociaal, economisch)

21%Desinformatie en informatiemanipulatie

15 %Impact van digitale technologieën op de samenleving

15 %Oneerlijke concurrentie uit andere landen

12%Vermindering van het concurrentievermogen

1%Geen van bovenstaande

3 %Ik weet het niet

Q6 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt 
geconfronteerd? Selecteer maximaal drie antwoorden . [Meerdere antwoorden]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In 13 lidstaten vormen conflicten, instabiliteit en 
uitholling  van  democratische  waarden  in  de 
wereld de grootste uitdaging. Ongeveer vier op 
de tien – of meer – jongeren in Finland (46%), 
Denemarken  en  Litouwen  (beide  40%)  en 
Estland (39%) vermelden dit,  terwijl  iets meer 
dan een kwart in Malta en Portugal (beide 27%) 
dit aangeeft. 

Het  grootste deel  van de jongeren in  Estland 
(42%), Frankrijk (36%), Griekenland (32%) en 
Ierland  (29%)  noemt  de  kosten  van 
levensonderhoud als een uitdaging voor de EU. 
Deze uitdaging staat ook hoog in Italië (38%), 
Polen  (35%)  en  Kroatië,  Letland  en  Slovenië 
(alle  34%).  Niet  meer  dan  een  op  de  vijf 
jongeren  noemt  deze  uitdaging  echter  in 
Luxemburg (19%) en Denemarken (20%). 

Irreguliere migratie staat op de eerste plaats in 
Tsjechië (44%), Polen en Slovenië (beide 37%), 
Kroatië  en  Portugal  (beide  35%)  en  Spanje 
(34%).  In  de  overige  landen  varieert  het 
percentage  respondenten  dat  voor  deze 
uitdaging kiest tussen 13 % in Finland en 33 % 
in Cyprus. 

In  Zweden  (48%)  en  Duitsland  (37%)  is 
terrorisme  en  georganiseerde  misdaad  de 
uitdaging  die  het  meest  door  jongeren  wordt 
genoemd.  In  alle  andere  lidstaten  kiest  niet 
meer dan een derde van de jongeren voor deze 
uitdaging, met een aandeel dat varieert van 19 
% in Hongarije tot 33 % in Oostenrijk. 

De  respondenten  in  Italië  (40%)  noemen  het 
meest  waarschijnlijk  milieukwesties  en 
klimaatverandering.  Deze  uitdagingen  staan 
ook  hoog  in  Nederland  (34%)  en  Tsjechië 
(32%),  in  tegenstelling  tot  Bulgarije,  Kroatië, 
Hongarije,  Letland  en  Luxemburg,  waar  22% 
van de jongeren voor deze uitdaging kiest. 

Het  percentage  respondenten  dat 
ongelijkheden (sociaal, economisch) selecteert 
als  een  van  de  belangrijkste  uitdagingen 
waarmee de EU wordt geconfronteerd, varieert 
van 14 % in Malta tot 37 % in Italië. 

In  alle  lidstaten  worden  de  resterende 
uitdagingen in de enquête door niet meer dan 
drie op de tien respondenten genoemd: 

■Desinformatie en informatiemanipulatie (van 
17 % in Italië tot 31 % in Tsjechië) 

■ Impact van digitale technologieën op de 
samenleving (van 11 % in Duitsland tot 27 
% in Malta) 

■ Oneerlijke concurrentie uit andere landen 
(van 8% in Tsjechië tot 23% in Ierland)

■Vermindering van het concurrentievermogen 
(van 9 % in Polen en Spanje tot 18 % in 
Estland). 
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V6 Voor welke van de volgende uitdagingen staat de EU volgens u op dit moment? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden] 

Conflicten
, 
instabiliteit 
en 
uitholling 
van 
democrati
sche 
waarden 

De kosten 
van 
levensond
erhoud 

Irreguliere 
migratie 

Terrorism
e en 
georganis
eerde 
misdaad 

Milieukwe
sties en 
klimaatver
andering 

Ongelijkh
eid 
(sociaal, 
economis
ch) 

Desinform
atie en 
informatie
manipulati
e 

Impact 
van 
digitale 
technologi
eën op de 
samenlevi
ng 

Oneerlijke 
concurren
tie uit 
andere 
landen 

Verminder
ing van 
het 
concurren
tievermog
en

EU27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10

Antwoorden “Geen van de bovenstaande antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaal-economische overwegingen 

Gevraagd  naar  de  huidige  belangrijkste 
uitdagingen voor de EU, wijzen jonge vrouwen 
vaker  dan  jonge  mannen  op  conflicten, 
instabiliteit  en  uitholling  van  democratische 
waarden in  de wereld  (34% versus 31%),  de 
kosten  van  levensonderhoud  (33%  versus 
30%),  milieukwesties  en  klimaatverandering 
(31% versus  26%)  en  ongelijkheden (sociaal, 
economisch)  (28%  versus  24%).  Omgekeerd 
vermelden  jonge  mannen  vaker  dan  jonge 
vrouwen irreguliere migratie (32% versus 26%), 
oneerlijke concurrentie uit andere landen (16% 
versus  14%)  en  afnemend 
concurrentievermogen (14% versus 9%). 

Respondenten tussen 16 en 18 jaar vermelden 
minder  vaak  dan  oudere  respondenten 
uitdagingen,  zoals  de  kosten  van 
levensonderhoud  (29%  versus  32%)  en 
irreguliere  migratie  (26%  versus  29%-31%). 
Anderzijds maken respondenten tussen 25 en 
30 jaar vaker melding van conflicten, instabiliteit 
en uitholling van democratische waarden in de 
wereld (34 % tegenover 31 %) en desinformatie 
en  informatiemanipulatie  (23  % tegenover  20 
%). 

Respondenten  die  in  plattelandsgebieden 
wonen,  hebben  een  lagere  neiging  dan 
respondenten  die  in  kleine,  middelgrote  en 
grote  steden  wonen  om  te  antwoorden  dat 
conflicten,  instabiliteit  en  uitholling  van 
democratische  waarden  in  de  wereld  (29  % 
tegenover  33  %-34%)  en  milieukwesties  en 
klimaatverandering  (26  %  tegenover  28  %-
31%) belangrijke uitdagingen zijn waarmee de 
EU wordt geconfronteerd. 

De perceptie van de uitdagingen waarmee de 
EU  wordt  geconfronteerd,  verschilt  ook  per 
onderwijsniveau.  Jongeren  die  momenteel 
hoger  of  hoger  onderwijs  volgen,  hebben 
bijvoorbeeld  meer  kans  dan  jongeren  in  het 
secundair  onderwijs  of  lager  om  conflicten, 
instabiliteit  en  uitholling  van  democratische 
waarden  in  de  wereld  te  vermelden  (35% 
versus 30%), de kosten van levensonderhoud 
(32%  versus  29%),  milieukwesties  en 
klimaatverandering  (31%  versus  27%), 
irreguliere  migratie  (30%  versus  25%), 
ongelijkheden  (sociaal,  economisch)  (29% 
versus  25%)  en  desinformatie  en 

informatiemanipulatie  (23%  versus  20%). 
Jongeren  met  een  diploma  postsecundair 
onderwijs  of  hoger  hebben  meer  kans  dan 
jongeren met een diploma secundair onderwijs 
of lager om conflicten, instabiliteit en uitholling 
van democratische waarden in de wereld (36% 
versus  28%),  milieukwesties  en 
klimaatverandering  (30%  versus  26%), 
desinformatie  en  informatiemanipulatie  (23% 
versus  19%)  en  afnemend 
concurrentievermogen  (14%  versus  11%)  te 
vermelden.  Omgekeerd  hebben  jongeren  met 
een diploma secundair onderwijs of lager meer 
kans  om  de  kosten  van  levensonderhoud  te 
vermelden (38% versus 30%)
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1.3. Standpunten over gebieden die 
de EU prioritair moet aanpakken 
Gevraagd naar de gebieden die de EU prioritair 
moet  aanpakken,  komt  veiligheid  en  defensie 
op de eerste  plaats,  geselecteerd door  31 % 
van de respondenten. Daarna volgen milieu en 
klimaatverandering  (27  %),  volksgezondheid 
(27 %),  irreguliere migratie  (26 %),  banen en 
sociale  gelijkheid  (26  %),  economie  en 
overheidsfinanciën  (24  %)  en  onderwijs  en 
opleiding  (23  %),  elk  geselecteerd  door 
ongeveer een kwart van de jongeren. 

Ongeveer een op de vijf jongeren antwoordt dat 
de EU prioriteit moet geven aan democratie en 
de  rechtsstaat  (20  %)  of  energie  (18  %).  De 
respondenten  zijn  minder  geneigd  te  denken 
dat de EU prioriteit moet geven aan onderzoek 
en innovatie (14 %) of digitale transformatie (11 
%).
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31 %Veiligheid en defensie

27 %Milieu en klimaatverandering

27 %Volksgezondheid

26 %Irreguliere migratie

26 %Banen en sociale gelijkheid

24 %Economie en overheidsfinanciën

23 %Onderwijs en opleiding

20 %Democratie en rechtsstaat

18%Energie

14%Onderzoek en innovatie

11 %Digitale transformatie

1%Geen van bovenstaande

2 %Ik weet het niet

Q7 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken?
Selecteer maximaal drie antwoorden [MEERVOLLEDIGE ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In  tien  lidstaten  wordt  veiligheid  en  defensie 
door  het  grootste  deel  van  de  respondenten 
geselecteerd als een van de gebieden waaraan 
de  EU  prioriteit  moet  geven.  Het  percentage 
respondenten  dat  deze  prioriteit  selecteert, 
varieert  van  ongeveer  een  op  de  vijf 
respondenten  in  Bulgarije  (20%),  Ierland  en 
Malta (beide 21%) tot ten minste vier op de tien 
respondenten in Zweden (41%), Tsjechië (43%) 
en Estland (44%). 

In drie lidstaten is milieu en klimaatverandering 
de hoogste prioriteit. Dit geldt voor Italië (37%), 
maar  ook  voor  België  (28%)  en  Luxemburg 
(25%). Ter vergelijking: minder dan de helft van 
de jongeren in Hongarije (18%) en Roemenië 
(19%) kiest dit als prioriteit voor de EU. 

In  nog  eens  drie  lidstaten  vindt  het  grootste 
deel van de jongeren dat de EU prioriteit moet 
geven  aan  volksgezondheid:  Spanje  (33%), 
Slowakije  (31%)  en  Hongarije  (26%).  De 
laagste aandelen die deze prioriteit selecteren, 
worden  waargenomen  in  Luxemburg  (18  %), 
Malta  (19  %),  Estland  (20  %)  en  België, 
Litouwen en Nederland (alle 21%). 

In Slovenië (34 %) en Malta (27 %) noemt het 
grootste  deel  van  de  jongeren  irreguliere 
migratie als prioriteit voor de EU. In de andere 
lidstaten varieert  het  percentage jongeren dat 
dit als prioriteit kiest van 15 % in Hongarije tot 
39 % in Tsjechië. 

In  Kroatië  (32%)  en  Bulgarije  (29%)  is 
werkgelegenheid  en  sociale  gelijkheid  de 
hoogste  prioriteit  voor  de  EU.  In  de  andere 
lidstaten varieert het aandeel van deze prioriteit 
tussen 16 % in Malta en 33 % in Italië. 

Economie  en  overheidsfinanciën  scoren  het 
hoogst in Cyprus (34%) en Griekenland (32%). 
Estland  (35%)  staat  (ook)  bovenaan  de 
landenranglijst,  terwijl  Oostenrijk  (19%) 
onderaan staat. 

In  alle  lidstaten  vermelden  niet  meer  dan 
ongeveer  drie  op  de  tien  jongeren  de 
resterende prioriteiten die in de enquête worden 
genoemd: 

■Onderwijs en opleiding (van 14% in Tsjechië 
tot 27% in Polen) 

■Democratie en rechtsstaat (van 15% in 
Frankrijk en Italië tot 31% in Griekenland) 

■Energie (van 12% in Luxemburg tot 24% in 
Tsjechië) 

■Onderzoek en innovatie (van 11 % in 
Duitsland, Polen en Zweden tot 18 % in 
Ierland en Luxemburg) 

■Digitale transformatie (van 8% in Bulgarije, 
Polen en Zweden tot 19% in Ierland).
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Q7 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden] 

Veilighei
d en 

defensie 

Milieu en 
klimaatvera

ndering 

Volks
gezon
dheid 

Irregulier
e 

migratie 

Banen 
en 

sociale 
gelijkhe

id 

Economi
e en 

overheid
sfinancië

n 

Onderwij
s en 

opleiding 

Democrati
e en 

rechtsstaat 

Energi
e 

Onderzoe
k en 

innovatie 

Digitale 
transformatie

EU27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge  mannen  en  vrouwen  hebben 
verschillende  perspectieven  op  wat  de  EU 
prioriteit  moet  geven.  Jonge  mannen  maken 
vaker  melding  van  irreguliere  migratie  (28% 
versus  23%  van  de  jonge  vrouwen),  energie 
(22%  versus  14%),  onderzoek  en  innovatie 
(17%  versus  10%)  en  digitale  transformatie 
(13% versus 9%). Jonge vrouwen kiezen vaker 
voor milieu en klimaatverandering (30% versus 
24% van de jonge mannen),  volksgezondheid 
(31% versus 23%), banen en sociale gelijkheid 
(30% versus  23%)  en  onderwijs  en  opleiding 
(25% versus 21%). 

Respondenten  tussen  25  en  30  jaar  hebben 
iets meer kans dan hun jongere tegenhangers 
om veiligheid  en  defensie  (33% versus  28%-
30%) en irreguliere migratie (27% versus 23%-
25%) als prioriteiten voor de EU te kiezen. De 
oudste  respondenten  zijn  echter  minder 
geneigd onderwijs en opleiding als prioriteit aan 
te merken (19% versus 24%-27%). 

Milieu en klimaatverandering worden in grotere 
mate genoemd door jongeren die in een grote 
stad wonen (29%) dan door jongeren die in een 
landelijk gebied wonen (26%). 

Jongeren  die  momenteel  post-secundair 
onderwijs  of  hoger  volgen,  zijn  meer  geneigd 

dan  jongeren  in  het  secundair  onderwijs  of 
lager om het volgende als prioriteiten voor de 
EU te vermelden: veiligheid en defensie (32% 
versus  26%),  milieu  en  klimaatverandering 
(30%  versus  24%),  irreguliere  migratie  (25% 
versus  22%)  en  economie  en 
overheidsfinanciën  (24%  versus  21%). 
Respondenten met een diploma postsecundair 
onderwijs  of  hoger  hebben  meer  kans  dan 
degenen met een diploma secundair onderwijs 
of lager om milieu en klimaatverandering (30 % 
versus 25 %) en onderzoek en innovatie (14 % 
versus  12  %)  als  prioriteiten  voor  de  EU  te 
selecteren. Laatstgenoemde respondenten zijn 
echter  eerder  geneigd  dan  hoger  opgeleide 
respondenten om te denken dat de EU prioriteit 
moet  geven  aan  banen  en  sociale  gelijkheid 
(27% versus 24%).
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30 %Vrede en stabiliteit

29 %Democratie, rechtsstaat en justitie

26 %Eerbiediging van de mensenrechten

26 %Solidariteit tussen EU-landen

24 %Economische samenwerking en welvaart

23 %Culturele diversiteit

18%Bescherming van klimaat en milieu

17%Innovatie en vooruitgang

16%Empowerment van jongeren en onderwijs

13%Sociale integratie

5%Geen van bovenstaande

4%Ik weet het niet

Q4 Welke van de volgende vertegenwoordigt volgens u de EU het best?

Selecteer maximaal drie antwoorden [MEERVOLLEDIGE 
ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

Vrede  en  stabiliteit  is  de  hoogste  respons  in 
zeven  lidstaten.  Een  derde  (of  meer)  van  de 
jongeren in  Tsjechië  (37 %),  Italië  (34  %)  en 
Portugal en Zweden (beide 33 %) noemt vrede 
en  stabiliteit  als  een  waarde  die  de  EU  het 
beste  vertegenwoordigt,  tegenover  slechts  17 
% van de jongeren in Bulgarije. 

Democratie, rechtsstaat en justitie is het meest 
gekozen  onderwerp  in  zes  lidstaten.  In 
Denemarken en Duitsland (beide 35 %) en in 
Tsjechië, Finland en Roemenië (alle 34 %) vindt 
meer  dan  een  derde  van  de  jongeren  dat 
democratie, de rechtsstaat en justitie de EU het 
beste vertegenwoordigen.  Deze mening wordt 
daarentegen  gedeeld  door  17  %  van  de 
jongeren in Polen. 

Economische samenwerking en welvaart is het 
hoogste punt in zeven landen. Over het geheel 
genomen varieert het percentage jongeren dat 
dit  vermeldt  tussen  ongeveer  een  op  de  vijf 
respondenten in Frankrijk (19%) en Italië (20%) 
en  ongeveer  een  derde  in  Estland  en 
Luxemburg  (beide  32%),  Litouwen  (33%)  en 
Nederland (34%). 

Ongeveer drie op de tien jongeren in Estland 
(31%),  Cyprus,  Denemarken  en  Griekenland 
(alle  30%),  alsook  in  Portugal  en  Zweden 
(beide  29%)  kiezen  voor  eerbiediging  van  de 
mensenrechten  als  een  waarde  die  het  best 
door  de  EU  wordt  vertegenwoordigd.  In 
Hongarije  (16%)  en  in  Polen  en  Slowakije 
(beide 19%) selecteert minder dan een op de 
vijf deze waarde. 

Drie op de tien jongeren in Cyprus, Tsjechië en 
Zweden (alle 30%) noemen solidariteit  tussen 
EU-landen.  Slowakije  staat  daarentegen 
onderaan  de  landenranglijst:  21  %  van  de 
respondenten kiest voor deze waarde. 

Culturele  diversiteit  wordt  genoemd  door 
ongeveer  drie  op de tien  jongeren in  Letland 
(31%)  en  Frankrijk  (30%),  vergeleken  met 
slechts 16% van de jongeren in Luxemburg en 
Nederland. 

Ongeveer drie op de tien jongeren in Letland 
(30%)  en  Bulgarije  (28%)  noemen 
empowerment  en  onderwijs  voor  jongeren, 

terwijl  deze  waarde  wordt  genoemd  door 
ongeveer één op de tien respondenten in Italië 
(10%),  evenals  in  Frankrijk,  Duitsland  en 
Zweden (alle 12%). 

In alle EU-lidstaten geeft minder dan drie op de 
tien respondenten het volgende aan: 

■Bescherming  van  het  klimaat  en  het  milieu 
(van 14% in Hongarije tot 28% in Ierland) 

■Innovatie en vooruitgang (van 11 % in Zweden 
tot 21 % in Kroatië en Litouwen) 

■Sociale integratie (van 9 % in Tsjechië tot 20 
% in Finland en Malta). 
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2. Waarden en beginselen die de EU het best 
vertegenwoordigen
Vervolgens  werd  jongeren  in  de  hele  EU 
gevraagd welke waarden en beginselen de EU 
het  best  vertegenwoordigen.  De  meest 
geselecteerde zijn vrede en stabiliteit (30%) en 
democratie, rechtsstaat en justitie (29%). Deze 
worden  gevolgd  door  eerbiediging  van  de 
mensenrechten  (26%),  solidariteit  tussen  de 
EU-landen (26%), economische samenwerking 
en welvaart (24%) en culturele diversiteit (23%). 

Minder jongeren noemen de bescherming van 
klimaat  en  milieu  (18  %),  innovatie  en 
vooruitgang  (17  %),  empowerment  van 
jongeren en onderwijs (16 %) of sociale inclusie 
(13  %)  als  waarden  die  de  EU  het  best 
vertegenwoordigen.
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30 %Vrede en stabiliteit

29 %Democratie, rechtsstaat en justitie

26 %Eerbiediging van de mensenrechten

26 %Solidariteit tussen EU-landen

24 %Economische samenwerking en welvaart

23 %Culturele diversiteit

18%Bescherming van klimaat en milieu

17%Innovatie en vooruitgang

16%Empowerment van jongeren en onderwijs

13%Sociale integratie

5%Geen van bovenstaande

4%Ik weet het niet

Q4 Welke van de volgende vertegenwoordigt volgens u de EU het best?

Selecteer maximaal drie antwoorden [MEERVOLLEDIGE 
ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

Vrede  en  stabiliteit  is  de  hoogste  respons  in 
zeven  lidstaten.  Een  derde  (of  meer)  van  de 
jongeren in  Tsjechië  (37 %),  Italië  (34  %)  en 
Portugal en Zweden (beide 33 %) noemt vrede 
en  stabiliteit  als  een  waarde  die  de  EU  het 
beste  vertegenwoordigt,  tegenover  slechts  17 
% van de jongeren in Bulgarije. 

Democratie, rechtsstaat en justitie is het meest 
gekozen  onderwerp  in  zes  lidstaten.  In 
Denemarken en Duitsland (beide 35 %) en in 
Tsjechië, Finland en Roemenië (alle 34 %) vindt 
meer  dan  een  derde  van  de  jongeren  dat 
democratie, de rechtsstaat en justitie de EU het 
beste vertegenwoordigen.  Deze mening wordt 
daarentegen  gedeeld  door  17  %  van  de 
jongeren in Polen. 

Economische samenwerking en welvaart is het 
hoogste punt in zeven landen. Over het geheel 
genomen varieert het percentage jongeren dat 
dit  vermeldt  tussen  ongeveer  een  op  de  vijf 
respondenten in Frankrijk (19%) en Italië (20%) 
en  ongeveer  een  derde  in  Estland  en 
Luxemburg  (beide  32%),  Litouwen  (33%)  en 
Nederland (34%). 

Ongeveer drie op de tien jongeren in Estland 
(31%),  Cyprus,  Denemarken  en  Griekenland 
(alle  30%),  alsook  in  Portugal  en  Zweden 
(beide  29%)  kiezen  voor  eerbiediging  van  de 
mensenrechten  als  een  waarde  die  het  best 
door  de  EU  wordt  vertegenwoordigd.  In 
Hongarije  (16%)  en  in  Polen  en  Slowakije 
(beide 19%) selecteert minder dan een op de 
vijf deze waarde. 

Drie op de tien jongeren in Cyprus, Tsjechië en 
Zweden (alle 30%) noemen solidariteit  tussen 
EU-landen.  Slowakije  staat  daarentegen 
onderaan  de  landenranglijst:  21  %  van  de 
respondenten kiest voor deze waarde. 

Culturele  diversiteit  wordt  genoemd  door 
ongeveer  drie  op de tien  jongeren in  Letland 
(31%)  en  Frankrijk  (30%),  vergeleken  met 
slechts 16% van de jongeren in Luxemburg en 
Nederland. 

Ongeveer drie op de tien jongeren in Letland 
(30%)  en  Bulgarije  (28%)  noemen 
empowerment  en  onderwijs  voor  jongeren, 
terwijl  deze  waarde  wordt  genoemd  door 
ongeveer één op de tien respondenten in Italië 

(10%),  evenals  in  Frankrijk,  Duitsland  en 
Zweden (alle 12%). 

In alle EU-lidstaten geeft minder dan drie op de 
tien respondenten het volgende aan: 

■Bescherming van het klimaat en het milieu 
(van 14% in Hongarije tot 28% in Ierland) 

■Innovatie en vooruitgang (van 11 % in Zweden 
tot 21 % in Kroatië en Litouwen) ■Sociale 
integratie (van 9 % in Tsjechië tot 20 % in 
Finland en Malta). 
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Q4 Welke van de volgende vertegenwoordigt volgens u de EU het best? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Vrede 
en 

stabilite
it 

Democratie, 
rechtsstaat 
en justitie 

Eerbiedi
ging van 

de 
mensen
rechten 

Solidarite
it tussen 

EU-
landen 

Economisc
he 

samenwerki
ng en 

welvaart 

Culturel
e 

diversite
it 

Beschermin
g van 

klimaat en 
milieu 

Innovatie 
en 

vooruitgan
g 

Empowerment 
van jongeren 
en onderwijs 

Sociale 
integrati

e 

EU27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge vrouwen (25 %) antwoorden iets vaker 
dan  jonge  mannen  (22  %)  dat  culturele 
diversiteit een van de waarden en beginselen is 
die de EU het best vertegenwoordigen. Aan de 
andere kant hebben jonge mannen meer kans 
dan jonge vrouwen om hetzelfde te denken van 
vrede  en  stabiliteit  (32%  versus  27%),  en 
innovatie en vooruitgang (18% versus 15%). 

Respondenten  van  16-18  jaar  of  19-24  jaar 
kiezen  vaker  dan  oudere  respondenten  voor 
culturele  diversiteit  (24%-25%  versus  22%), 
empowerment van jongeren en onderwijs (17%-
18 versus 13%) en sociale inclusie (14%-15% 
versus  11%)  als  waarden  die  de  EU 
vertegenwoordigen. 

De  aandelen  die  kiezen  voor  democratie, 
rechtsstaat  en justitie  (26% versus 29%-31%) 
en  economische  samenwerking  en  welvaart 
(22%  versus  24%-27%)  zijn  lager  onder 
degenen die in plattelandsgebieden wonen, in 
vergelijking  met  degenen  die  in  meer 
verstedelijkte plaatsen wonen. 

De perceptie van jongeren over welke waarden 
en  beginselen  de  EU  het  best 
vertegenwoordigen,  verschilt  ook  per 
opleidingsniveau.  Zo  is  de  kans  groter  dat 
respondenten die momenteel postsecundair of 
hoger  onderwijs  volgen,  vrede  en  stabiliteit 
(32%  versus  28%),  eerbiediging  van  de 
mensenrechten (29% versus 24%),  solidariteit 
tussen  EU-landen  (27%  versus  24%), 
economische samenwerking en welvaart (26% 
versus  23%)  en  culturele  diversiteit  (26% 
versus 21%) vermelden dan respondenten die 
momenteel secundair of lager onderwijs volgen. 
Bovendien  hebben  jongeren  die  een 
postsecundaire  opleiding  of  hoger  hebben 
voltooid,  meer  kans  dan  lager  opgeleide 
respondenten om democratie, de rechtsstaat en 
justitie  (31%  versus  27%)  en  economische 
samenwerking en welvaart  (28% versus 21%) 
te vermelden. 
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3. De impact van de EU op de samenleving - en op 
persoonlijk niveau
In dit deel wordt ingegaan op de perceptie van 
jongeren over de maatschappelijke impact van 
de EU en over wat het betekent om voor hen 
persoonlijk deel uit te maken van de EU. 

3.1. Percepties van de 
maatschappelijke impact van de EU 
Op EU-niveau denken zes op de tien jongeren 
dat  de  EU  een  positief  effect  heeft  op  de 
samenleving waarin zij leven, waarbij 19 % het 
effect  als “zeer positief”  en 41 % als “redelijk 
positief”  beschouwt. Ongeveer een op de tien 
denkt daarentegen dat de gevolgen van de EU 
“redelijk negatief” (8%) of “zeer negatief” (3%) 
zijn. Iets meer dan een kwart van de jongeren 
(27%) vindt het effect van de EU neutraal. 

Resultaten per land 

Met uitzondering van Frankrijk (47 %) denkt ten 
minste de helft van de jongeren in alle lidstaten 
dat de impact van de EU op de samenleving 
“zeer  positief”  of  “redelijk  positief”  is.  De 
respondenten in Ierland (88%), Malta (86%) en 

Roemenië  (84%)  zijn  over  het  algemeen  het 
meest positief. 

Een op de tien – of meer – jongeren in Italië (10 
%), Kroatië (11 %), Spanje (13 %), Zweden (13 
%),  Duitsland (14 %),  Polen (15 %),  Tsjechië 
(17 %) en Frankrijk (19 %) denkt dat de EU een 
“redelijk negatieve” of “zeer negatieve” impact 
heeft  op  de  samenleving  waarin  zij  leven.  In 
Malta (1 %), Portugal en Luxemburg (beide 2 
%)  daarentegen  denkt  slechts  een  handvol 
respondenten hetzelfde. 

Het percentage jongeren dat een neutraal beeld 
heeft  van de maatschappelijke impact  van de 
EU  varieert  van  ongeveer  een  op  de  tien 
respondenten  in  Ierland  (9  %)  tot  ten  minste 
drie op de tien in Polen (30 %), Frankrijk (31 %) 
en Duitsland (35 %). 
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Zeer positief Vrij positief Neutraal Vrij negatief Zeer negatief Geen idee

Q1 Denkt u dat de EU een positief of negatief effect heeft op de samenleving waarin we leven?

(%) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Gevraagd  naar  hun  perceptie  van  de 
maatschappelijke  impact  van  de  EU,  denken 
jonge mannen (62 %) vaker dan jonge vrouwen 
(57 %) dat de EU een positief effect heeft. 

Jongeren  die  in  de  meest  verstedelijkte 
gebieden  wonen,  hebben  eerder  een  positief 
beeld van de maatschappelijke impact van de 
EU: 68 % van de jongeren die in grote steden 
wonen,  denkt  dat  de  EU  een  positief  effect 
heeft, tegenover 57 % van de jongeren die in 
kleine of  middelgrote steden wonen en 55 % 
van  de  jongeren  die  in  plattelandsgebieden 
wonen. 

Er kunnen ook aanzienlijke verschillen worden 
waargenomen  per  opleidingsniveau:  jongeren 
met  een  diploma  hoger  secundair  onderwijs 
(62%) hebben meer kans dan laagopgeleiden 
(46%)  om te  denken  dat  de  EU een  positief 
effect heeft op de samenleving.
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3.2. Wat het betekent om deel uit te 
maken van de EU 
Aan jongeren werd gevraagd wat het voor hen 
persoonlijk betekent om deel uit te maken van 
de EU. Ze kunnen maximaal drie antwoorden 
selecteren uit een lijst van negen of ze kunnen 
ervoor  kiezen  te  antwoorden  dat  de  EU 
persoonlijk niet veel voor hen betekent. 

De vrijheid om te reizen en andere EU-landen 
te  verkennen (39 %) is  het  antwoord dat  het 
meest  door  jongeren  in  de  hele  EU  wordt 
gekozen.  Dit  wordt  gevolgd  door  toegang  tot 
programma’s  en  steun  voor  jongeren  (bv. 
Erasmus+,  DiscoverEU,  het  Europees 
Solidariteitskorps,  Eures  enz.)  (30  %)  en 
mogelijkheden voor werk, studie en opleiding in 
de hele EU (28 %). 

Nog  eens  vier  antwoorden  worden  door  ten 
minste  één  op  de  vijf  respondenten 
geselecteerd: een solide bescherming van hun 
rechten  en  vrijheden  (23%),  een  veilige 
omgeving  (22%),  toegang  tot  een  hoge 
levensstandaard en sociale bescherming (20%) 
en economische stabiliteit en voordelen (20%). 

Minder jongeren kiezen ervoor om deel  uit  te 
maken  van  een  gezamenlijke  inspanning  om 
het hoofd te bieden aan mondiale uitdagingen 
(17 %) of een gevoel van gedeelde identiteit en 
waarden (16 %) als onderdeel van wat de EU 
voor hen betekent. 

6% van de jongeren antwoordt dat de EU niet 
veel voor hen persoonlijk betekent. 
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39 %Vrijheid om te reizen en andere EU-landen te verkennen

30 %

28 %Mogelijkheden voor werk, studie en opleiding in de hele EU

23 %Een solide bescherming van mijn rechten en vrijheden

22%Een veilige omgeving

20 %Toegang tot een hoge levensstandaard en sociale bescherming

20 %Economische stabiliteit en voordelen

17%Deel uitmaken van een gezamenlijke inspanning om mondiale uitdagingen het hoofd te bieden

16%Een gevoel van gedeelde identiteit en waarden

6%Het betekent niet veel voor mij persoonlijk

4%Geen idee

V5 Wat betekent deel uitmaken van de EU voor u persoonlijk?
Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Toegang tot programma's en ondersteuning voor jongeren (bijv.
Erasmus+, DiscoverEU, het Europees Solidariteitskorps, EURES enz.)
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Resultaten per land 

In 19 lidstaten is  de vrijheid om te reizen en 
andere  EU-landen  te  verkennen  het  meest 
genoemde antwoord. Een meerderheid van de 
jongeren  in  Tsjechië  (55%)  en  Estland  (51%) 
antwoordt dat deel uitmaken van de EU vrijheid 
betekent om te reizen en andere EU-landen te 
verkennen.  Ongeveer  een  kwart  van  de 
jongeren kiest daarentegen voor deze respons 
in Hongarije (25%) en Malta (27%). 

Toegang  tot  programma’s  en  steun  voor 
jongeren  (bv.  Erasmus+,  DiscoverEU,  het 
Europees  Solidariteitskorps,  Eures  enz.)  staat 
in de overige acht lidstaten op de eerste plaats. 
Het percentage jongeren dat voor deze respons 
kiest,  is  het  hoogst  in  Malta  (48 %),  gevolgd 
door Cyprus, Griekenland en Roemenië (alle 42 
%)  en  Ierland  (41  %).  Daarentegen  staat 
Zweden (16%) onderaan de landenranglijst. 

Ongeveer  een  derde  van  de  jongeren  in 
Kroatië,  Cyprus  en  Litouwen  (alle  35%), 
Slovenië  (34%)  en  Slowakije  (33%)  noemt 
mogelijkheden voor werk, studie en opleiding in 
de  hele  EU.  In  Frankrijk  daarentegen  noemt 
ongeveer een op de vijf (21%) jongeren dit. 

In alle lidstaten geeft minder dan drie op de tien 
respondenten de volgende antwoorden: 

■Een solide bescherming van mijn rechten en 
vrijheden (van 15% in Kroatië tot 27% in 
Estland, Letland en Portugal) 

■Een veilige omgeving (van 12% in Bulgarije tot 
28% in Duitsland) 

■Toegang tot een hoge levensstandaard en 
sociale bescherming (van 15% in 
Slowakije tot 25% in België, Kroatië en 
Denemarken) 

■Economische stabiliteit en voordelen (van 
14% in Hongarije tot 26% in Portugal) 

■Deel uitmaken van een gezamenlijke 
inspanning om het hoofd te bieden aan 
mondiale uitdagingen (van 11 % in 
Duitsland tot 28 % in Cyprus) 

■Een gevoel van gedeelde identiteit en 
waarden (van 10% in Tsjechië tot 22% in 
Kroatië).
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V5 Wat betekent deel uitmaken van de EU voor u persoonlijk? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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andere 

EU-
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jongeren 
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vrijheden 
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Toegang 
tot een 
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Deel 
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EU27 39 30 28 23 22 20 20 17 16

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Het betekent niet veel voor mij 
persoonlijk” en “Weet ik niet” worden niet getoond. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge vrouwen (42 %) antwoorden vaker dan 
jonge  mannen  (37  %)  dat  de  EU  vrijheid 
betekent om te reizen en andere EU-landen te 
verkennen. 

Respondenten van 16-18 jaar of 19-24 jaar (32 
%)  zijn  meer  geneigd  dan  respondenten  van 
25-30 jaar (26 %) om de EU te associëren met 
toegang  tot  programma’s  en  steun  voor 
jongeren  (bv.  Erasmus+,  DiscoverEU,  het 
Europees  Solidariteitskorps,  Eures  enz.). 
Daarentegen  vermelden  respondenten  tussen 
25  en  30  jaar  vaker  dan  hun  jongere 
tegenhangers  de  vrijheid  om  te  reizen  en 
andere  EU-landen te  verkennen (41% versus 
38%);  zij  zullen  echter  ook  iets  vaker 
antwoorden  dat  de  EU  niet  veel  voor  hen 
persoonlijk betekent (9% versus 4%-5%). 

Jongeren  die  momenteel  post-secundair 
onderwijs of hoger volgen, hebben meer kans 
dan  jongeren  die  momenteel  secundair 
onderwijs of lager volgen om de mogelijkheden 
voor werk, studie en opleiding in de hele EU te 
vermelden (30 % tegenover 27 %), een veilige 
omgeving  (25  %  tegenover  21  %), 
economische  stabiliteit  en  uitkeringen  (22  % 
tegenover  20  %)  en  toegang  tot  een  hoge 
levensstandaard en sociale bescherming (22 % 
tegenover  19  %).  Kijkend  naar  respondenten 
die  geen onderwijs  of  opleiding  meer  volgen, 
blijkt  dat  jongeren  met  een  diploma  hoger 
secundair  onderwijs  of  hoger  iets  vaker  dan 
laagopgeleide  respondenten  melding  maken 
van  de  vrijheid  om  te  reizen  en  andere  EU-
landen te verkennen (46% versus 40%) en van 
de  toegang  tot  programma’s  en  steun  voor 
jongeren  (bv.  Erasmus+,  DiscoverEU,  het 
Europees Solidariteitskorps,  Eures enz.)  (27% 
versus 24%). 
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4. Percepties over de toekomst 
In dit deel wordt ingegaan op het optimisme van 
jongeren  over  de  toekomst  van  de  EU,  hun 
verwachtingen  voor  veranderingen  in  de  EU 
tegen 2030 en hun persoonlijke zorgen voor de 
toekomst. 

4.2. Optimisme over de toekomst van de EU 

Op  EU-niveau  zijn  ongeveer  zes  op  de  tien 
jongeren (61 %) optimistisch over de toekomst 
van  de  EU,  waarbij  15  %  antwoordt  “zeer 
optimistisch”  te  zijn  en  46  %  “eerder 
optimistisch”. Minder respondenten geven aan 
pessimistisch te zijn over de toekomst van de 
EU:  7  %  is  “zeer  pessimistisch”  en  24  %  is 
“eerder pessimistisch”. 

Resultaten per land 

In  25  lidstaten  is  meer  dan  50%  van  de 
jongeren "zeer" of "eerder" optimistisch over de 
toekomst van de EU. Het hoogste niveau van 
optimisme wordt waargenomen in Malta (92%), 
Ierland  (91%)  en  Roemenië  (88%).  Het 
percentage  respondenten  dat  optimistisch  is 
over  de  toekomst  van  de  EU  daalt  zowel  in 
Frankrijk als in Duitsland tot 48 %. 

In 20 lidstaten voelt meer dan een op de vier 
jongeren  zich  'zeer  optimistisch'  over  de 
toekomst van de EU. De hoogste percentages 
zijn  te  vinden  in  Malta  (48%),  Luxemburg 
(42%),  Ierland  (36%),  Bulgarije  (36%)  en 
Roemenië  (35%).  Het  percentage 
respondenten dat  "zeer  pessimistisch"  is  over 
de toekomst  van de EU,  blijft  daarentegen in 
bijna  alle  lidstaten  onder  de  10  %,  variërend 
van 0 % in Malta tot 11 % in Frankrijk. 

Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge mannen zijn iets optimistischer over de 
toekomst van de EU (63% versus 59% van de 
jonge vrouwen). Jongere respondenten hebben 
ook  meer  kans  om  optimisme  te  uiten  in 
vergelijking  met  hun  oudere  tegenhangers 
(65% van de 16-18-jarigen en 63% van de 19-
24-jarigen versus 58% van de 25-30-jarigen). 

Van degenen die geen onderwijs meer volgen, 
zijn  respondenten  met  een  diploma  hoger 
secundair  onderwijs  of  hoger  eerder 
optimistisch over de toekomst van de EU dan 
respondenten  met  een  diploma  secundair 
onderwijs  of  lager  (59% versus  49%).  Onder 
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degenen die nog in het onderwijs zitten, is het 
verschil in optimisme veel kleiner. 

Jongeren die in een grote stad wonen (67 %) 
zijn eerder optimistisch over de toekomst van 
de  EU  dan  jongeren  die  in  een 
plattelandsgebied  wonen  (56  %)  of  in  een 
kleine of middelgrote stad (60 %). 
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4.3. Verwachtingen voor de EU tegen 
2030 
De  belangrijkste  veranderingen  die  jongeren 
tegen eind 2030 het liefst in de EU zouden zien, 
zijn  betere  arbeidskansen  en  economische 
stabiliteit (34 %), gevolgd door een sterkere rol 
voor  de  EU bij  het  bevorderen  van  mondiale 
vrede  en  veiligheid  (28  %)  en  een  sterkere 
klimaatactie en milieubescherming (26 %). 

Elk  van  de  volgende  veranderingen  die  naar 
verwachting eind 2030 in de EU te zien zullen 
zijn,  wordt  door  meer  dan  een  op  de  vijf 
respondenten  geselecteerd:  versterkt  beleid 
inzake mensenrechten en democratie  (24 %), 
meer  aandacht  voor  sociale  gelijkheid  en 
inclusie (22 %) en toegankelijker onderwijs en 
opleiding van hoge kwaliteit (22 %). 

Ongeveer  twee  op  de  tien  respondenten  zou 
graag zien dat er meer wordt geïnvesteerd in 
technologie en innovatie (20 %), dat jongeren 
meer worden betrokken bij EU-besluiten (20 %) 
en dat de digitale veiligheid en de privacy van 
gegevens worden verbeterd (19 %). Een klein 
deel (11%) hoopt tegen het einde van 2030 een 
uitgebreide EU te zien.

 

33

34 %Betere kansen op werk en economische stabiliteit

28 %Een sterkere rol voor de EU bij de bevordering van mondiale vrede en veiligheid

26 %Sterkere klimaatactie en milieubescherming

24 %Versterkt beleid inzake mensenrechten en democratie

22%Meer aandacht voor sociale gelijkheid en inclusie

22%Toegankelijker onderwijs en opleiding van hoge kwaliteit

20 %Meer betrokkenheid van jongeren bij EU-besluiten

20 %Meer investeringen in technologie en innovatie

19%Verbeterde digitale beveiliging en privacy van gegevens

11 %Een uitgebreide EU

2 %Geen van bovenstaande

3 %Ik weet het niet

V14 Welke veranderingen zou u tegen eind 2030 in de EU willen zien?

Selecteer maximaal drie antwoorden [MEERVOLLEDIGE 
ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In  18  lidstaten  zijn  betere  arbeidskansen  en 
economische stabiliteit de meest geselecteerde 
veranderingen die  jongeren tegen 2030 in  de 
EU zouden willen zien. Het percentage dat voor 
deze  wijziging  kiest,  varieert  van  23%  in 
Denemarken tot 45% in zowel Kroatië als Italië. 

Een sterkere rol voor de EU bij het bevorderen 
van mondiale vrede en veiligheid is de hoogst 
verwachte  verandering  in  vijf  lidstaten.  Deze 
verandering wordt gekozen door meer dan een 
derde van de respondenten in Estland (42%), 
Letland  (36%)  en  Cyprus,  Denemarken  en 
Roemenië  (alle  34%).  Daarentegen  zou  22% 
van  de  respondenten  in  Hongarije  deze 
verandering tegen 2030 willen zien. 

Sterkere  klimaatactie  en  milieubescherming 
worden  het  meest  waarschijnlijk  geselecteerd 
door  jongeren  in  Denemarken  (33%)  en 
Frankrijk (31%) en het minst waarschijnlijk door 
jongeren in Hongarije (18%) en Polen (19%). 

Versterkte  beleidsmaatregelen  inzake 
mensenrechten  en  democratie  worden  het 
vaakst  geselecteerd  in  Cyprus  (33%)  en 
Duitsland (30%), maar het minst waarschijnlijk 
in Tsjechië (15%). In alle lidstaten verwacht niet 
meer  dan  30  % van  de  jongeren  tegen  eind 
2030 de volgende veranderingen voor de EU: 

■Meer aandacht voor sociale gelijkheid en 
inclusie (tussen 18% in Luxemburg en 
Polen en 30% in Finland) 

■Toegankelijk onderwijs en opleiding van hoge 
kwaliteit (tussen 13 % in Denemarken en 
30 % in Spanje) 

■Meer investeringen in technologie en innovatie 
(tussen 15% in Hongarije en 23% in 
Spanje) 

■Meer betrokkenheid van jongeren bij EU-
besluiten (tussen 16 % in Frankrijk en 
Zweden en 30 % in Kroatië) 

■Meer investeringen in technologie en innovatie 
(tussen 16% in Bulgarije en 23% in 
Spanje) 

■Verbeterde digitale veiligheid en privacy van 
gegevens (tussen 13 % in Portugal en 25 
% in Tsjechië). 

Een uitbreiding  van  de  EU tegen 2030 is  de 
minst verwachte verandering, met minder dan 
twee op de tien respondenten die deze in alle 
lidstaten selecteren (van 7 % in Bulgarije tot 15 
% in zowel Letland als Litouwen). 
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V14 Welke veranderingen zou u tegen eind 2030 in de EU willen zien? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Betere 
kansen op 

werk en 
economisch
e stabiliteit 

Een 
sterkere 
rol voor 
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milieubesche
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Meer 
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ht voor 
sociale 
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inclusie 

Toegankeli
jker 

onderwijs 
en 

opleiding 
van hoge 
kwaliteit 

Meer 
betrokkenh

eid van 
jongeren 
bij EU-

besluiten 

Meer 
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en in 
technologi

e en 
innovatie 

Verbeter
de 

digitale 
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g en 
privacy 

van 
gegeven

s 

Een 
uitgebre
ide EU 

EU27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Op de vraag welke veranderingen zij tegen eind 
2030 in  de  EU zouden willen  zien,  verwijzen 
jonge mannen eerder naar meer investeringen 
in technologie en innovatie (26 % tegenover 13 
%  van  de  jonge  vrouwen).  Jonge  mannen 
verwachten ook vaker een uitgebreide EU (13 
%  tegenover  8  %).  Omgekeerd  verwachten 
jonge  vrouwen  eerder  veranderingen  in 
klimaatactie en milieubescherming (29% versus 
23%)  en  betere  kansen  op  werk  en 
economische stabiliteit (37% versus 32%). 

Van  de  jongeren  die  geen  onderwijs  meer 
volgen,  zullen  degenen die  het  postsecundair 
onderwijs of hoger hebben voltooid, eerder de 
volgende veranderingen in  de  EU tegen eind 
2030  verwachten:  sterkere  klimaatactie  en 
milieubescherming (30 % tegenover 24 % voor 
mensen met een diploma secundair onderwijs 
of lager) en een sterkere rol voor de EU bij het 
bevorderen  van  mondiale  vrede  en  veiligheid 
(31  % tegenover  25  %).  Onder  jongeren  die 
nog  onderwijs  volgen,  is  de  kans  groter  dat 
jongeren  in  het  postsecundair  onderwijs  of 
hoger  betere  arbeidskansen  en  economische 
stabiliteit  verwachten  (36  %  tegenover  30  % 
van de jongeren in het secundair onderwijs of 
lager)  en  sterkere  klimaatactie  en 
milieubescherming (29 % tegenover 23 %). 

Verschillen  tussen  leeftijd  en 
verstedelijkingsniveau  zijn  klein  of  bereiken 
geen statistische significantie. 
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4.4. Belangrijkste zorgen voor de 
toekomst 
De grootste  zorgen  voor  de  toekomst  die  bij 
jongeren in de hele EU naar voren komen, zijn 
de  kosten  van  levensonderhoud  (41  %), 
gevolgd door vrede en mondiale stabiliteit  (30 
%),  economische  stabiliteit  (27  %)  en 
klimaatverandering en het milieu (26 %). 

Meer  dan  een  op  de  vijf  respondenten  is 
bezorgd  over  hun  toekomst  wat  betreft 
betaalbaarheid  van  huisvesting  (23  %), 
werkzekerheid en werkgelegenheidskansen (23 
%), geestelijke gezondheid en welzijn (23 %), 
alsook  de  politieke  stabiliteit  en  de  veiligheid 
van de EU (21 %). 

Kleinere  aandelen  maken  zich  zorgen  over 
sociale ongelijkheid en discriminatie (19%) en 
de ontwikkeling van onderwijs en vaardigheden 
(13%). 
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41 %Kosten van levensonderhoud

30 %Vrede en wereldwijde stabiliteit

27 %Economische stabiliteit

26 %Klimaatverandering en milieu

23 %Betaalbaarheid van huisvesting

23 %Arbeidszekerheid en werkgelegenheid

23 %Geestelijke gezondheid en welzijn

21%De politieke stabiliteit en de veiligheid van de EU

19%Sociale ongelijkheid en discriminatie

13%Onderwijs en ontwikkeling van vaardigheden

1%Geen van bovenstaande

2 %Ik weet het niet

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Q8 Wat maakt u zich het meest zorgen als u nadenkt 
over uw toekomst?Selecteer maximaal drie antwoorden .[MEERVOLLEDIGE 

ANTWOORDEN]
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Resultaten per land 

In  18  lidstaten  zijn  de  kosten  van 
levensonderhoud  de  meest  genoemde  zorg 
voor  de  toekomst  onder  jongeren.  Een 
meerderheid van de respondenten maakt zich 
zorgen over de kosten van levensonderhoud in 
Polen (57%) en Frankrijk (51%). In de andere 
landen varieert het percentage dat dit aanhaalt 
van 22% in Luxemburg tot 50% in Tsjechië. 

In drie lidstaten kiest het grootste deel van de 
respondenten vrede en mondiale stabiliteit  als 
een  van  hun  belangrijkste  zorgen  voor  hun 
toekomst;  dit  geldt  voor  Letland  (37%), 
Denemarken  (34%)  en  Finland  (31%).  De 
landen  worden  vergezeld  door  Slovenië, 
Estland  en  Duitsland  (alle  35%).  In  Bulgarije 
daarentegen  noemt  slechts  16  %  van  de 
respondenten vrede en mondiale stabiliteit  als 
een zorg voor hun toekomst. 

De  economische  stabiliteit  –  de  op  twee  na 
grootste  zorg  op  EU-niveau  –  wordt 
geselecteerd door 15 % van de respondenten 
in Luxemburg en 39 % in Italië. 

Klimaatverandering  en  het  milieu  zijn  de 
belangrijkste uitdagingen in Malta (geselecteerd 
door  29% van  de  respondenten).  Toch  wordt 
het hoogste percentage respondenten dat zich 
hierover  zorgen  maakt,  waargenomen  in 
Frankrijk  en  Italië  (beide  31%)  en  in 
Denemarken  (30%).  Daarentegen  noemt 
minder dan een op de vijf jongeren dit als een 
zorg  voor  hun  toekomst  in  Kroatië  (18%)  en 
Letland (19%). 

Betaalbaarheid  van  huisvesting  komt  naar 
voren als een belangrijke zorg onder jongeren 
in  Tsjechië  (47%),  gevolgd  door  Nederland 
(32%), Slovenië (31%) en Duitsland (30%). Ter 
vergelijking:  minder  dan  een  op  de  tien 
jongeren in Italië (8%) kiest voor deze respons. 

Arbeidszekerheid  en  werkgelegenheid  zijn  de 
belangrijkste  punten  van  zorg  in  Roemenië 
(31%).  In  de  overige  landen  varieert  het 
aandeel  dat  deze  zorg  voor  de  toekomst 
selecteert tussen 12% in Nederland en 36% in 
Kroatië. 

In alle lidstaten worden de resterende punten 
van zorg die in de enquête worden genoemd, 

elk door minder dan 30 % van de respondenten 
geselecteerd: 

■Geestelijke gezondheid en welzijn (tussen 
16% in Malta en 27% in Finland) 

■Politieke stabiliteit en veiligheid van de EU 
(tussen 16% in Italië en 28% in Ierland en 
Luxemburg) 

■Sociale ongelijkheid en discriminatie (tussen 
11 % in Tsjechië en 27 % in Luxemburg) 

■Onderwijs en ontwikkeling van vaardigheden 
(tussen 9 % in Tsjechië en 27 % in 
Roemenië). 
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Q8 Wat maakt u zich het meest zorgen als u nadenkt over uw toekomst? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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n

EU27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

De  socio-demografische  analyse  toont  enkele 
verschillen  per  geslacht.  Jonge  vrouwen 
hebben bijvoorbeeld iets meer kans dan jonge 
mannen  om  zich  zorgen  te  maken  over  de 
kosten van levensonderhoud (44% versus 39%) 
en  geestelijke  gezondheid  en  welzijn  (25% 
versus  21%).  Daarentegen  maken  jonge 
mannen  zich  vaker  zorgen  over  politieke 
stabiliteit  en  de  veiligheid  van  de  EU  (23% 
versus 19% van de jonge vrouwen). 

Hoe  ouder  de  respondenten,  hoe  groter  de 
kans dat ze zich zorgen maken over de kosten 
van  levensonderhoud  (39%  onder  de  16-18-
jarigen  versus  43% van  de  25-30-jarigen)  en 
over  vrede  en  wereldwijde  stabiliteit  (28% 
versus 32%). 

Er  zijn  ook  enkele  verschillen  per 
opleidingsniveau.  Respondenten  die  het 
secundair  onderwijs  of  lager  hebben voltooid, 
hebben  meer  kans  dan  degenen  die  het 
postsecundair  onderwijs  of  hoger  hebben 
voltooid  om  zich  zorgen  te  maken  over  de 
kosten van levensonderhoud (48% versus 43%) 
en  geestelijke  gezondheid  en  welzijn  (26% 
versus  19%).  Degenen  die  post-secundair 
onderwijs of hoger hebben voltooid, maken zich 
vaker zorgen over vrede en mondiale stabiliteit 
(36%  versus  30%)  en  politieke  stabiliteit  en 
veiligheid  van  de  EU  (23%  versus  18%). 
Jongeren  die  momenteel  postsecundair 
onderwijs  of  hoger  volgen,  in  vergelijking met 
jongeren  in  het  secundair  onderwijs  of  lager, 
geven vaker aan zich zorgen te maken over de 
kosten  van  levensonderhoud  (41%  versus 
35%),  economische  stabiliteit  (29%  versus 
24%) en klimaatverandering en het milieu (28% 
versus 23%). 

Verschillen  naar  verstedelijkingsniveau  zijn 
doorgaans gering of bereiken geen statistische 
significantie.
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5. Democratie in de EU 
Dit  hoofdstuk gaat in op de tevredenheid van 
jongeren  over  de  manier  waarop  democratie 
werkt,  hun  opvattingen  over  de  belangrijkste 
beginselen  van  democratie  en  hun  perceptie 
van de bedreigingen voor de democratie in de 
EU. 

5.1. Tevredenheid over de manier 
waarop democratie werkt 
Meer dan de helft van de jongeren is tevreden 
over de manier waarop de democratie in hun 
land werkt, waarbij 17 % “zeer tevreden” en 42 
% “vrij  tevreden” is.  Daarentegen geven bijna 
vier  op  de  tien  respondenten  aan  “eerder 
ontevreden” (26 %) of “zeer ontevreden” (12 %) 
te zijn. 

Gevraagd  naar  hun  tevredenheid  over  de 
manier waarop de democratie in de EU werkt, 
geeft  bijna  twee  derde  van  de  jongeren  aan 
tevreden te zijn (15 % is “zeer tevreden” en 50 
% “eerder  tevreden”).  Minder  dan  drie  op  de 
tien  respondenten  zijn  ontevreden  over  de 
manier waarop de democratie in de EU werkt 
(22  %  “eerder  ontevreden”  en  7  %  “zeer 
ontevreden”).
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waarop democratie werkt in...?

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten



Flash Eurobarometer 556 Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren 

Resultaten per land 

De mate waarin jongeren tevreden zijn over de 
manier  waarop  de  democratie  in  hun  land 
werkt,  verschilt  van  lidstaat  tot  lidstaat: 
respondenten  in  Luxemburg  (90  %), 
Denemarken (85 %) en België (84 %) zijn het 
meest  tevreden en respondenten in  Italië  (46 
%) en Frankrijk en Spanje (beide 49 %) zijn het 
minst tevreden. 

In 15 lidstaten gaf meer dan een kwart van de 
respondenten aan "zeer tevreden" te zijn  met 
de manier  waarop de democratie in hun land 
werkt, waarbij de hoogste percentages werden 
waargenomen  in  Luxemburg  (48%),  Malta 
(44%) en Ierland (40%). 

In tien lidstaten geeft in totaal ten minste een 
derde van de jongeren aan ontevreden te zijn 
over de manier waarop de democratie in hun 
land  werkt,  waarbij  respondenten  in  Italië  het 
vaakst  ontevreden  zijn  (34  %  "eerder 
ontevreden" en 18 % "zeer ontevreden"). Italië 
is het enige land waar ontevreden jongeren het 
aantal jongeren overtreffen dat tevreden is met 
de manier  waarop de democratie in hun land 
werkt (52% versus 46%).
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In alle lidstaten geeft in totaal meer dan de helft 
van de jongeren aan tevreden te zijn  met  de 
manier waarop de democratie in de EU werkt. 
Ook  hier  is  de  algemene  tevredenheid  het 
hoogst in Luxemburg (86%), Ierland (85%) en 
België  (82%),  terwijl  deze  het  laagst  is  in 
Frankrijk (56%) en Duitsland (59%). 

De  grootste  percentages  jongeren  die 
aangeven "zeer tevreden" te zijn met de manier 
waarop de democratie in de EU werkt, worden 
waargenomen in Luxemburg (38 %) en Malta 
(36 %). 

In  15  lidstaten  is  meer  dan  een  op  de  vijf 
jongeren in  totaal  ontevreden over  de manier 
waarop de democratie in de EU werkt (van 22% 
in  Cyprus  tot  36%  in  zowel  Frankrijk  als 
Duitsland). Desalniettemin blijft het aandeel dat 
“zeer ontevreden” is, in alle lidstaten onder de 
grens van 10 %, behalve in Frankrijk (van 1 % 
in Luxemburg tot 10 % in Frankrijk). 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge  mannen  (63  %)  zijn  vaker  dan  jonge 
vrouwen  (56  %)  “zeer  tevreden”  of  “eerder 
tevreden”  over  de  manier  waarop  de 
democratie in hun land werkt; een vergelijkbaar 
– zij het kleiner – verschil wordt waargenomen 
voor  de tevredenheid  over  de manier  waarop 
de democratie in de EU werkt (67 % tegenover 
63 %). 

Bovendien  geldt  dat  hoe  jonger  de 
respondenten zijn, hoe groter de kans is dat zij 
tevreden zijn met de werking van de democratie 
in  hun  land  (64  %  onder  de  16-18-jarigen 
tegenover 56 % van de 25-30-jarigen) en in de 
EU (69 % tegenover 61 %). Van de jongeren 
die geen onderwijs meer volgen, zijn degenen 
die  het  postsecundair  of  hoger  onderwijs 
hebben  voltooid,  eerder  tevreden  met  de 
werking van de democratie in hun land (56 % 
tegenover  48  %  van  de  mensen  met  een 
secundair diploma of lager) en in de EU (62 % 
tegenover  55  %).  Het  omgekeerde  patroon 
wordt  waargenomen  bij  degenen  die 
momenteel  onderwijs  volgen,  waarbij 
respondenten  in  het  secundair  onderwijs  of 
lager  eerder  tevreden  zijn  met  de  manier 
waarop  de  democratie  in  hun  land  werkt, 
vergeleken met degenen in het postsecundair 
onderwijs of hoger (68% versus 60%). 

Jongeren  die  in  een  grote  stad  wonen,  zijn 
eerder  tevreden  met  de  werking  van  de 
democratie in de EU (69 % tegenover 60 % van 
de mensen die op het platteland wonen).
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5.2. Standpunten over de beginselen 
van de democratie 
Wanneer wordt  gevraagd om de belangrijkste 
beginselen van democratie te selecteren, komt 
eerbiediging van de mensenrechten naar voren 
als het belangrijkste beginsel (38 %), gevolgd 
door de vrijheid om zijn mening te uiten, onder 
meer  door  te  demonstreren  (33  %),  evenals 
gelijkheid  en  non-discriminatie  (27  %).  Drie 
principes worden door 23% van de jongeren als 
belangrijk beschouwd: het recht op privacy en 
gegevensbescherming,  het  actief  en  passief 
kiesrecht  bij  vrije  verkiezingen,  en  de 
rechtsstaat,  die  wordt  gehandhaafd  door  een 
onafhankelijke rechterlijke macht. Minder vaak 
gekozen  beginselen  zijn  transparantie  en 
verantwoordingsplicht van overheidsinstellingen 
(21%), actieve deelname aan de besluitvorming 
(19%),  vrije  en  onafhankelijke  pers  (19%)  en 
vrijheid van godsdienst of overtuiging (18%). 

45

[Meerdere antwoorden]

Eerbiediging van de mensenrechten

Vrijheid om je mening te uiten, onder meer door te demonstreren

Gelijkheid en non-discriminatie

Recht op privacy en gegevensbescherming

Het actief en passief kiesrecht bij vrije verkiezingen

Rechtsstaat, ondersteund door een onafhankelijke rechterlijke macht

Transparantie en verantwoordingsplicht van overheidsinstellingen

Actieve deelname aan de besluitvorming

Vrije en onafhankelijke pers

Vrijheid van godsdienst of levensovertuiging

Geen van bovenstaande

38 %

33 %

27 %

23 %

23 %

23 %

21%

19%

19%

18%

2 %

3 %Ik weet het niet

Q10 Democratie is gebaseerd op een aantal beginselen, waarvan er verschillende 
hieronder worden weergegeven.

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Welke, indien van toepassing, vindt u het belangrijkst? Selecteer maximaal drie antwoorden .
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Resultaten per land 

Eerbiediging  van  de  mensenrechten  is  het 
hoogste beginsel  in  16 lidstaten.  Het  aandeel 
dat voor dit beginsel kiest, varieert van 16% in 
Malta tot 51% in Tsjechië. 

In acht lidstaten is de vrijheid om zijn mening te 
uiten,  onder  meer  door  te  demonstreren,  het 
meest  gekozen  beginsel  van  democratie.  Dit 
geldt  bijvoorbeeld  voor  Portugal  (41%), 
Griekenland  en  Litouwen  (beide  35%)  en 
Slowakije (34%). Het over het geheel genomen 
hoogste percentage dat voor dit beginsel kiest, 
wordt waargenomen in Italië (42 %), terwijl het 
laagste  percentage  wordt  waargenomen  in 
Hongarije (23 %). 

Gelijkheid  en  non-discriminatie  worden  door 
ongeveer  een  derde  van  de  respondenten  in 
Spanje  (33%)  en  Italië  (34%)  als  een 
kernbeginsel van de democratie beschouwd. In 
Slowakije daarentegen kiest slechts één op de 
zes respondenten (17%) voor dit antwoord. 

Het recht op privacy en gegevensbescherming 
is  het  hoogste  democratische  beginsel  in 
Hongarije (27%). In de overige landen varieert 
het aandeel dat voor dit beginsel kiest tussen 
15 % in Malta en 31 % in Polen. 

Het  percentage  jongeren  dat  het  actief  en 
passief  kiesrecht  bij  vrije  verkiezingen  kiest, 
varieert  van  16  %  in  Bulgarije  tot  37  %  in 
Zweden. 

De  rechtsstaat,  die  wordt  gehandhaafd  door 
een  onafhankelijke  rechterlijke  macht,  wordt 
geselecteerd  door  ten  minste  drie  op  de  tien 
respondenten in Griekenland (33%), Cyprus en 
Luxemburg  (beide  30%).  Daarentegen  vindt 
slechts 15 % van de respondenten in Polen de 
rechtsstaat  een  belangrijk  beginsel.  Een 
vergelijkbare variatie tussen de lidstaten wordt 
waargenomen  voor  de  transparantie  en 
verantwoordingsplicht van overheidsinstellingen 
(geselecteerd tussen 16 % van de jongeren in 
Tsjechië en Duitsland en 31 % in Estland) en 
voor  de  actieve  deelname  aan  de 
besluitvorming (tussen 15 % in Slowakije en 29 
% in Kroatië). 

In alle lidstaten noemt minder dan een op de vijf 
jongeren  de  volgende  beginselen  van 
democratie: 

■Vrije en onafhankelijke pers (tussen 15% in 
Oostenrijk, Kroatië, Luxemburg, Portugal 
en Roemenië en 22% in Estland, 
Nederland en Zweden) 

■Vrijheid van godsdienst of levensovertuiging 
(tussen 11 % in Letland en 22 % in 
Frankrijk). 
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Q10 Democratie is gebaseerd op een aantal principes, waarvan er een aantal hieronder 
worden weergegeven. Welke, indien van toepassing, vindt u het belangrijkst? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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38 33 27 23 23 23 21 19 19 18

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge  vrouwen  hebben  iets  meer  kans  dan 
jonge  mannen  om  de  eerbiediging  van  de 
mensenrechten (44% versus 33%) en gelijkheid 
en  non-discriminatie  (31%  versus  23%)  als 
belangrijke  beginselen  van  de  democratie  te 
vermelden. Aan de andere kant hebben jonge 
mannen meer kans dan jonge vrouwen om de 
rechtsstaat  te  kiezen,  ondersteund  door  een 
onafhankelijke  rechterlijke  macht  (25% versus 
20%). 

Eerbiediging van de mensenrechten wordt door 
oudere respondenten eerder als een belangrijk 
beginsel van democratie gekozen: 40 % van de 
25-30-jarigen  en  39  %  van  de  19-24-jarigen 
kiest voor dit beginsel, tegenover 35 % van de 
16-18-jarigen. Evenzo vermelden de 25- tot 30-
jarigen  iets  vaker  de  transparantie  en 
verantwoordingsplicht van overheidsinstellingen 
(23% tegenover 18% van de 16- tot 18-jarigen). 
Daarentegen  kiezen  de  jongste  respondenten 
eerder  voor  vrijheid  van  godsdienst  of 
overtuiging  als  een  belangrijk  beginsel  (22% 
versus 15% van de 25-30-jarigen). 

Onder  jongeren  die  geen  onderwijs  meer 
volgen,  hebben  degenen  die  een 
postsecundaire  opleiding  of  hoger  hebben 
voltooid,  aanzienlijk  meer  kans  om  de 
rechtsstaat,  die  door  een  onafhankelijke 
rechterlijke macht wordt gehandhaafd, te kiezen 
als  een  belangrijk  beginsel  van  democratie 
(27%  versus  19%  van  degenen  met  een 
diploma  secundair  onderwijs  of  lager)  en 
transparantie  en  verantwoordingsplicht  van 
openbare instellingen (24% versus 18%).  Van 
de  jongeren  die  nog  onderwijs  volgen, 
vermelden  degenen  in  het  postsecundair  of 
hoger onderwijs vaker de eerbiediging van de 
mensenrechten (41 % tegenover 31 % van de 
jongeren in het secundair of lager onderwijs). 

Gelijkheid  en  non-discriminatie  zullen  eerder 
worden  geselecteerd  als  een  belangrijk 
beginsel  van  democratie  door  jonge 
respondenten  die  in  meer  verstedelijkte 
gebieden wonen:  28% van de mensen die in 
een grote stad of in een kleine of middelgrote 
stad wonen, noemt dit principe, vergeleken met 
23% die in een landelijk gebied woont.
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5.3. Waargenomen bedreigingen 
voor de democratie in de EU 
Jongeren  werd  gevraagd  de  ernstigste 
bedreigingen voor de democratie in de EU te 
selecteren.  De  twee  meest  genoemde 
bedreigingen  zijn  valse  en/of  misleidende 
informatie in het algemeen die online en offline 
circuleert  (34%) en economische onzekerheid 
en  ongelijkheid  (32%).  Deze  bedreigingen 
worden  gevolgd  door  een  verminderde  mate 
van tolerantie en respect in samenlevingen (27 
%), een gebrek aan vertrouwen in instellingen 
(24  %)  en  een  geringe  betrokkenheid  van 
burgers bij de politieke besluitvorming (23 %). 

Vermindering  van  de  mediavrijheid  en  -
integriteit (20 %) en gebrek aan mogelijkheden 
voor burgers om hun mening te uiten (20 %) 
worden  elk  aangehaald  door  een  op  de  vijf 
respondenten. 

Tot  slot  noemen  de  kleinste  aandelen  als 
bedreigingen  onvoldoende  regulering  van 
technologie  (bijv.  AI,  deep fakes)  (18%),  laag 
opleidingsniveau  (18%)  en  de  opkomst  van 
populisme (16%).
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Valse en/of misleidende informatie in het algemeen die online en offline circuleert

Economische onzekerheid en ongelijkheid

Verminderde tolerantie en respect in samenlevingen

Gebrek aan vertrouwen in instellingen

Weinig betrokkenheid van burgers bij politieke besluitvorming

Vermindering van mediavrijheid en -integriteit

Gebrek aan mogelijkheden voor burgers om hun mening te uiten

Laag opleidingsniveau

Opkomst van populisme

Geen van bovenstaande

34 %

32 %

27 %

24 %

23 %

20 %

20 %

18%

18%

16%

2 %

4%Ik weet het niet

V11 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in 
de EU?

Selecteer maximaal drie antwoorden [MEERVOLLEDIGE ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Onvoldoende regulering van technologie (bv. AI, deep fakes)
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Resultaten per land 

In  19  lidstaten  is  valse  en/of  misleidende 
informatie  die  online  en  offline  circuleert  de 
meest  genoemde  bedreiging  voor  de 
democratie in de EU. In Tsjechië noemt bijna de 
helft  van  de  respondenten  (46%)  dit  een 
bedreiging voor de democratie in de EU, terwijl 
ongeveer een kwart (26%) dit in Italië doet. 

In  zeven  lidstaten  vormen  economische 
onzekerheid  en  ongelijkheid  de  meest 
geselecteerde bedreiging voor de democratie in 
de EU. Het percentage respondenten dat voor 
deze dreiging kiest, is het hoogst in Italië (41%), 
Portugal (40%) en Estland (39%) en het laagst 
in  Malta  (15%),  Ierland  (17%)  en  Tsjechië 
(18%). 

Het percentage jongeren dat een lager niveau 
van tolerantie en respect in samenlevingen als 
een bedreiging  voor  de democratie  in  de EU 
ziet, varieert tussen 15 % in Bulgarije en 34 % 
in Duitsland. 

Vermeldingen van de resterende bedreigingen 
die in  de enquête worden vermeld,  laten een 
vergelijkbare  variatie  zien.  In  alle  lidstaten 
beschouwt niet meer dan 30 % van de jongeren 
het  volgende  als  een  bedreiging  voor  de 
democratie in de EU: 

■Gebrek aan vertrouwen in instellingen (tussen 
15% in Malta en 30% in Estland) 

■Lage betrokkenheid van burgers bij de 
politieke besluitvorming (tussen 18% in 
Duitsland en 30% in Kroatië) 

■Vermindering van de mediavrijheid en -
integriteit (tussen 14 % in Slowakije en 27 
% in Griekenland en Polen) 

■Gebrek aan mogelijkheden voor burgers om 
hun mening te geven (tussen 15 % in 
Finland en 26 % in Malta) 

■Onvoldoende regulering van technologie (bv. 
AI, deep fakes) (tussen 14 % in Duitsland 
en 29 % in Litouwen) 

■Niveaus van het onderwijs (tussen 12% in 
Denemarken en 23% in Italië) 

■Opkomst van het populisme (tussen 11 % in 
Bulgarije, Cyprus en Hongarije en 25 % in 
Tsjechië). 
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V11 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie 
in de EU? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]
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EU27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Gevraagd naar de ernstigste bedreigingen voor 
de democratie in de EU, maken jonge vrouwen 
iets  vaker  dan  jonge  mannen  melding  van 
economische onzekerheid en ongelijkheid (34% 
versus  30%)  en  verminderde  tolerantie  en 
respect in samenlevingen (29% versus 25%). 

Als  we  kijken  naar  verschillen  tussen 
leeftijdsgroepen,  blijkt  dat  respondenten  van 
25-30  jaar  vaker  dan  die  van  16-18  jaar  de 
bedreigingen van economische onzekerheid en 
ongelijkheid (34% versus 29%) en de opkomst 
van populisme (19% versus 12%) vermelden. 

Onder jongeren die nog onderwijs volgen, is de 
kans  groter  dat  jongeren  die  momenteel 
postsecundair  onderwijs  of  hoger  volgen, 
economische onzekerheid  en ongelijkheid  (33 
%  tegenover  27  %  van  de  jongeren  in  het 
secundair  onderwijs  of  lager)  en  de  opkomst 
van  populisme  (19  %  tegenover  13  %)  als 
ernstige bedreigingen voor de democratie in de 
EU  beschouwen.  Een  vergelijkbaar  patroon 
wordt  waargenomen  bij  het  vergelijken  van 
degenen die post-secundair onderwijs of hoger 
hebben afgerond en degenen met een diploma 
secundair onderwijs of lager. 

Verschillen  per  verstedelijkingsniveau  zijn 
gering  of  bereiken  geen  statistische 
significantie.
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6. Beïnvloeding van besluitvorming en interesse in 
politiek

6.1. De beste manieren om de 
besluitvorming te beïnvloeden 
Op  de  vraag  welke  manieren  zij  het  meest 
doeltreffend  achten  om  ervoor  te  zorgen  dat 
hun stem wordt gehoord door besluitvormers op 
EU-niveau,  geeft  het  grootste  deel  van  de 
jongeren in de EU (44 %) aan te stemmen bij 
(Europese of nationale) verkiezingen. 

Op de tweede plaats – zij het op afstand – komt 
deelname  aan  een  demonstratie  of  staking, 
geselecteerd door 23 % van de respondenten 
in de hele EU. 

Deze  actie  wordt  op  de  voet  gevolgd  door 
deelname  aan  of  ondersteuning  van  politieke 
organisaties  (bv.  politieke  partijen  of 
vakbonden)  (22  %),  ondertekening  van  een 
verzoekschrift  (22  %),  deelname  aan 
activiteiten van het maatschappelijk middenveld 
(ngo’s,  burgerinitiatieven  enz.)  (21  %)  en 
deelname  aan  evenementen  zoals 
burgerpanels,  debatten,  burgervergaderingen 
enz.  (21 %).  Kleinere aandelen kiezen ervoor 
hun mening te delen op socialemediaplatforms 

(19 %), deel te nemen aan onlinediscussies of -
raadplegingen  (bv.  EU-raadplegingen)  (18  %) 
en  zich  aan  te  sluiten  bij  een  Europees 
burgerinitiatief (17 %). 
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Stemmen bij (Europese of nationale) verkiezingen

Meedoen aan een demonstratie of gaan staken

Een petitie ondertekenen

Deelnemen aan activiteiten van het maatschappelijk middenveld (ngo’s, burgerinitiatieven enz.)

Uw mening delen op sociale mediaplatforms

Deelnemen aan een Europees burgerinitiatief

Geen van bovenstaande

Ik ben niet geïnteresseerd om gehoord te worden

44 %

23 %

22%

22%

21%

21%

19%

18%

17%

4%

4%

4%Geen idee

V12 Wat zijn volgens u de beste manieren om ervoor te zorgen dat uw stem wordt gehoord 
door besluitvormers op EU-niveau? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere 
antwoorden]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Lid worden van of steun verlenen aan politieke 
organisaties (bijv.

politieke partijen of vakbonden)

Deelname aan evenementen zoals burgerpanels, 
debatten, burgervergaderingen, enz.

Deelnemen aan onlinediscussies of -
raadplegingen (bv. EU-raadplegingen)
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Resultaten per land 

In alle lidstaten, op drie na, wordt het stemmen 
bij  (Europese  of  nationale)  verkiezingen  door 
het grootste deel van de jongeren geselecteerd 
als  een  doeltreffende  manier  om  ervoor  te 
zorgen  dat  hun  stem  wordt  gehoord  door 
besluitvormers op EU-niveau. Een op de twee 
respondenten  kiest  deze  actie  in  Tsjechië, 
Frankrijk, Italië en Zweden (alle 50%). Iets meer 
dan  een  kwart  kiest  daarentegen  voor  deze 
actie in Malta (26%) en Bulgarije (27%). 

Jongeren  in  Bulgarije  noemen  deelname  aan 
activiteiten van het maatschappelijk middenveld 
(ngo’s,  burgerinitiatieven  enz.)  het  meest 
waarschijnlijk als een doeltreffende manier om 
hun stem te laten horen door besluitvormers op 
EU-niveau – geselecteerd door  31 % van de 
respondenten. In de andere landen wordt deze 
respons  geselecteerd  tussen  12%  van  de 
respondenten in Zweden en 29% in Cyprus. 

Deelnemen  aan  een  demonstratie  of  staken 
wordt beschouwd als een doeltreffende manier 
om ervoor te zorgen dat besluitvormers op EU-
niveau  hun  stem laten  horen  door  meer  dan 
een  op  de  vier  respondenten  in  Griekenland 
(26%),  Spanje  (28%)  en  Kroatië  (31%). 
Daarentegen  deelt  slechts  14%  van  de 
respondenten deze mening in Denemarken. 

Ongeveer  een  op  de  drie  respondenten  in 
Cyprus (32 %) kiest ervoor deel te nemen aan 
evenementen  zoals  burgerpanels,  debatten, 
burgervergaderingen enz. als een doeltreffende 
manier om ervoor te zorgen dat hun stem wordt 
gehoord  door  besluitvormers  op  EU-niveau. 
Cyprus wordt aan de top van de landenranglijst 
toegevoegd  door  Bulgarije  en  Malta  (beide 
30%). In de overige landen varieert het aandeel 
van  de  selectie  van  deze  actie  van  15  % in 
Duitsland  tot  29  %  in  Kroatië.  Soortgelijke 
verschillen  tussen  de  lidstaten  worden 
waargenomen voor de volgende acties: 

■Toetreden tot of steun verlenen aan politieke 
organisaties (bv. politieke partijen of 
vakbonden) (tussen 18% in Frankrijk, 
Italië en Polen en 29% in Cyprus) 

■Het ondertekenen van een verzoekschrift 
(tussen 16 % in Bulgarije en Malta en 30 
% in Tsjechië) 

■Het delen van standpunten op 
socialemediaplatforms (tussen 15 % in 
Tsjechië en 30 % in Cyprus). 

In alle lidstaten is minder dan een op de vier 
respondenten  van  mening  dat  deelname  aan 
een Europees burgerinitiatief een doeltreffende 
manier  is  om ervoor  te  zorgen dat  hun stem 
wordt  gehoord  door  besluitvormers  op  EU-
niveau,  waarbij  het  percentage  dat  deze 
respons selecteert varieert van 13 % in België 
en Denemarken tot 23 % in Italië. 
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V12 Wat zijn volgens u de beste manieren om ervoor te zorgen dat uw stem wordt gehoord 
door besluitvormers op EU-niveau? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere 
antwoorden]

Stemmen 
bij 

(Europese 
of 

nationale) 
verkiezinge

n 

Meedoen aan 
een 

demonstratie of 
gaan staken 

Deelnemen 
aan of steun 
verlenen aan 

politieke 
organisaties 
(bv. politieke 

partijen of 
vakbonden) 

Een 
petitie 

onderte
kenen 

Deelneme
n aan 

activiteiten 
van het 

maatscha
ppelijk 

middenvel
d (ngo’s, 

burgeriniti
atieven 
enz.) 

Deelnam
e aan 

evenem
enten 
zoals 

burgerpa
nels, 

debatten
, 

burgerve
rgaderin
gen enz. 

Uw 
mening 

delen op 
sociale 

mediaplatf
orms 

Deelname aan 
onlinediscussi

es of -
raadplegingen 

(bv. EU-
raadplegingen

) 

Deelneme
n aan een 
Europees 
burgeriniti

atief 

EU27 44 23 22 22 21 21 19 18 17

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen”, “Niet geïnteresseerd om te 
worden gehoord” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaal-demografische beschouwing 

Hoewel  de  meeste  verschillen  naar  geslacht 
doorgaans  gering  zijn,  is  de  kans  groter  dat 
jonge vrouwen (47 %) dan jonge mannen (42 
%)  stemmen  bij  (Europese  of  nationale) 
verkiezingen als een doeltreffende manier  om 
ervoor te zorgen dat hun stem wordt gehoord 
door besluitvormers op EU-niveau. 

Er  zijn  meer  verschillen  te  zien  tussen 
leeftijdsgroepen, vooral  bij  het  vergelijken van 
de  jongste  en  oudste  respondenten. 
Respondenten  tussen  25  en  30  jaar  (47%) 
denken vaker dan respondenten tussen 16 en 
18  jaar  (39%)  dat  stemmen  bij  (Europese  of 
nationale)  verkiezingen  een  doeltreffende 
manier  is  om ervoor  te  zorgen dat  hun stem 
wordt  gehoord  door  besluitvormers  op  EU-
niveau.  Daarentegen vermelden respondenten 
tussen 16 en 18 jaar (26 %) vaker deelname 
aan of ondersteuning van politieke organisaties 
(bv.  politieke  partijen  of  vakbonden)  dan 
respondenten tussen 25 en 30 jaar (20 %). 

Jongeren  die  het  postsecundair  onderwijs  of 
hoger (50 %) hebben voltooid, geven vaker dan 
jongeren die  het  secundair  onderwijs  of  lager 
hebben voltooid (45 %) aan dat  stemmen (in 
Europese  of  nationale  verkiezingen)  een 
doeltreffende manier is om ervoor te zorgen dat 
hun stem wordt gehoord door besluitvormers op 
EU-niveau.  Het  verschil  is  nog  groter  bij 
jongeren die nog onderwijs volgen: 50 % van 
de personen in het postsecundair onderwijs of 
hoger  maakt  melding  van  stemmen  bij 
verkiezingen, tegenover 36 % van de personen 
in het postsecundair onderwijs of lager. 

Respondenten die in een grote stad wonen, zijn 
eerder  geneigd  om deelname aan activiteiten 
van  het  maatschappelijk  middenveld  (ngo’s, 
burgerinitiatieven  enz.)  te  zien  als  een 
doeltreffende manier om ervoor te zorgen dat 
hun stem wordt gehoord door besluitvormers op 
EU-niveau, in vergelijking met degenen die in 
een plattelandsgebied wonen (23 % tegenover 
18 %).
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6.2. De belangstelling van jongeren voor 
politiek 

Jongeren werd ook gevraagd wat hun interesse 
in de politiek zou vergroten. Meer aandacht van 
politici voor kwesties waarmee jongeren worden 
geconfronteerd  en  meer  mogelijkheden  voor 
jongeren om rechtstreeks met politici in gesprek 
te gaan (bv. via discussiegroepen met jongeren 
en  politici)  komen  naar  voren  als  de  twee 
belangrijkste  keuzes,  beide geselecteerd door 
37 % van de respondenten. 

De  overige  maatregelen  worden  elk  door 
ongeveer  een  kwart  van  de  respondenten 
geselecteerd: betere instrumenten en platforms 
voor  jongeren  om  de  besluitvorming  te 
beïnvloeden  (27  %),  een  betere 
vertegenwoordiging  van  jongeren  in  politieke 
partijen  (25  %)  en  meer  mogelijkheden  voor 
jongeren om deel te nemen aan een campagne 
voor een doel dat zij steunen (25 %). 
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Meer aandacht van politici voor problemen waarmee jongeren worden geconfronteerd

Betere vertegenwoordiging van jongeren in politieke partijen

Geen van bovenstaande

37 %

37 %

27 %

25 %

25 %

6%

4%Geen idee

V13 Welke van de volgende dingen zou uw interesse in politiek 
vergroten?

Selecteer maximaal twee antwoorden [MEERVOLLEDIGE 
ANTWOORDEN]

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten

Meer mogelijkheden voor jongeren om rechtstreeks 
met politici in gesprek te gaan, bijvoorbeeld via 

discussiegroepen met jongeren en politici
Betere instrumenten en platforms voor jongeren 

om de besluitvorming te beïnvloeden

Meer mogelijkheden voor jongeren om deel te nemen aan een 
campagne voor een doel
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Resultaten per land 

In 18 lidstaten staan meer mogelijkheden voor 
jongeren om rechtstreeks met politici in gesprek 
te gaan, bijvoorbeeld via discussiegroepen met 
jongeren  en  politici,  op  de  eerste  plaats 
wanneer  jongeren  wordt  gevraagd  wat  hun 
belangstelling voor politiek zou vergroten. Meer 
dan  de  helft  van  de  respondenten  in  Ierland 
(55%)  en  Malta  (52%)  noemt  dit,  in 
tegenstelling  tot  een  kwart  van  de 
respondenten in Tsjechië (25%). 

Meer  aandacht  van  politici  voor  kwesties 
waarmee  jongeren  worden  geconfronteerd,  is 
het  meest  geselecteerde  aspect  dat  hun 
belangstelling  voor  politiek  onder  jongeren  in 
zeven lidstaten zou vergroten. Het percentage 
dat  voor  deze respons kiest,  is  het  hoogst  in 
Italië (42%), Slowakije en Spanje (beide 41%) 
en het laagst in Ierland, Letland, Luxemburg en 
Malta (alle 27%). 

Betere instrumenten en platforms voor jongeren 
om de besluitvorming te beïnvloeden,  worden 
door 34 % van de respondenten in Zweden en 
33  %  in  Bulgarije,  Cyprus  en  Litouwen 
geselecteerd,  tegenover  21  %  van  de 
respondenten in Frankrijk. 

Het  percentage  respondenten  dat  een  betere 
vertegenwoordiging  van  jongeren  in  politieke 
partijen  noemt  als  een  manier  om  hun 
belangstelling voor politiek te vergroten, is het 
hoogst  in  Tsjechië  (34%)  en  het  laagst  in 
Hongarije (18%). 

Meer dan een op de drie respondenten (35%) 
in  Roemenië noemt meer mogelijkheden voor 
jongeren om deel te nemen aan een campagne 
voor een doel dat zij steunen, terwijl dit cijfer is 
gedaald tot 21% in Tsjechië, Italië en Zweden.
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V13 Welke van de volgende dingen zou uw interesse in politiek vergroten? Selecteer 
maximaal twee antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Meer 
mogelijkheden 
voor jongeren 

om rechtstreeks 
met politici in 

gesprek te 
gaan, 

bijvoorbeeld via 
discussiegroepe
n met jongeren 

Meer 
aandacht van 
politici voor 
problemen 
waarmee 

jongeren en 
politici worden 
geconfronteer

d 

Betere 
instrumenten en 
platforms voor 

jongeren om de 
besluitvormingsvak

bonden te 
beïnvloeden) 

Betere 
vertegenwoordigi
ng van jongeren 

in politieke 
partijen 

Meer 
mogelijkheden 
voor jongeren 

om deel te 
nemen aan een 
campagne voor 
een doel dat zij 

steunen 

Geen van 
bovenstaan

de Geen idee 

EU27 37 37 27 25 25 6 4

BE 42 28 30 23 27 4 2

BG 37 32 33 21 29 3 2

CZ 25 38 25 34 21 9 5

DK 41 34 31 22 25 6 5

DE 38 40 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 55 27 25 24 30 1 1

EL 42 35 29 24 30 3 1

ES 36 41 29 25 22 5 4

FR 35 34 21 24 26 9 7

HR 41 39 31 25 26 5 1

IT 34 42 26 28 21 5 5

CY 49 35 33 27 32 2 1

LV 38 27 31 24 31 7 4

LT 41 31 33 24 30 3 3

LU 45 27 29 22 32 4 3

HU 38 28 27 18 29 4 3

MT 52 27 29 20 28 3 0

NL 36 32 28 25 24 7 5

AT 44 32 27 24 28 4 3

PL 32 40 29 25 24 6 6

PT 47 32 27 26 28 2 2

RO 44 34 31 23 35 1 1

SI 41 30 25 25 32 7 1

SK 37 41 25 22 23 5 2

FI 38 39 29 25 25 4 4

SE 33 31 34 24 21 6 8

Opmerking: Hoe hoger het aandeel dat een reactie selecteert, hoe donkerder groen de cel. Het hoogst gerangschikte 
antwoord voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype).

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten 
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Sociaaldemografische overwegingen 

Hoewel  de  verschillen  per  geslacht  klein  zijn, 
zijn  er  enkele  grotere  verschillen  tussen 
leeftijdsgroepen.  Jongere respondenten geven 
bijvoorbeeld  eerder  aan  dat  meer 
mogelijkheden  voor  jongeren  om rechtstreeks 
met politici in gesprek te gaan, bijvoorbeeld via 
discussiegroepen met jongeren en politici, hun 
belangstelling  voor  politiek  zouden  vergroten: 
39% van de 16-18- of 19-24-jarigen deelt deze 
mening, tegenover 34% van de 25-30-jarigen. 

Onder jongeren die nog onderwijs volgen, zijn 
degenen die hoger secundair onderwijs volgen 
eerder geneigd te denken dat  meer aandacht 
van  politici  voor  kwesties  waarmee  jongeren 
worden geconfronteerd hun belangstelling voor 
politiek zou vergroten (40 % tegenover  33 % 
van de jongeren in het secundair onderwijs of 
lager). 

Jongeren  die  in  meer  verstedelijkte  gebieden 
wonen,  melden  ook  vaker  dat  meer 
mogelijkheden  voor  jongeren  om rechtstreeks 
met  politici  in  contact  te  komen  hun 
belangstelling  voor  politiek  zouden  vergroten. 
Dit wordt vermeld door 39% van degenen die in 
een  grote  stad  of  stad  wonen  en  37%  van 
degenen die in een kleine of middelgrote stad 
wonen, vergeleken met 34% van degenen die 
in een landelijk gebied wonen. 
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7. Standpunten over EU-investeringen ter 
ondersteuning van jongeren
Jongeren  werd  ook  gevraagd  op  welke 
gebieden  de  EU  meer  middelen  moet 
investeren om jongeren te ondersteunen. 

Het gebied dat het meest door jongeren in de 
EU  wordt  geselecteerd,  is  betaalbare 
huisvesting  en  kosten  van  levensonderhoud 
(38%). Onderwijs en opleiding, ontwikkeling van 
vaardigheden  (29  %),  geestelijke  gezondheid 
en welzijn (28 %), toegang tot gezondheidszorg 
en  gezondheidszorg  (27  %)  en 
werkgelegenheid voor jongeren (27 %) worden 
elk  door  meer  dan  een  kwart  van  de 
respondenten geselecteerd  als  gebieden voor 
EU-investeringen. 

De bescherming van het klimaat en het milieu 
wordt door 21 % van de jongeren genoemd als 
een gebied waarop de EU meer middelen moet 
investeren  om  jongeren  te  ondersteunen.  Dit 
gebied  wordt  gevolgd  door  de  deelname van 
jongeren aan politiek en besluitvorming (18 %), 
sociale  gelijkheid  en  inclusie  (18  %),  schone 
mobiliteit  en  duurzaam  vervoer  (17  %)  en 
culturele uitwisselingen tussen Europeanen (15 
%).
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Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Betaalbare huisvesting en kosten van levensonderhoud

Onderwijs en opleiding, ontwikkeling van vaardigheden

Geestelijke gezondheid en welzijn

Toegang tot gezondheid en gezondheidszorg

Werkgelegenheid voor jongeren

Klimaat- en milieubescherming

Deelname van jongeren aan politiek en besluitvorming

Sociale gelijkheid en inclusie

Schone mobiliteit en duurzaam vervoer

Culturele uitwisselingen tussen Europeanen

Geen van bovenstaande

38 %

29 %

28 %

27 %

27 %

21%

18%

18%

17%

15 %

2 %

3 %Ik weet het niet

Vraag 15 Op welke van de volgende gebieden moet de EU meer middelen investeren om 
jongeren te ondersteunen?

(%,EU27) Basis:n=25 933 – Alle respondenten
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Resultaten per land 

In  alle  lidstaten,  op  vier  na,  zijn  betaalbare 
huisvesting en kosten van levensonderhoud de 
gebieden met de hoogste rangorde waarin de 
EU  meer  moet  investeren  om  jongeren  te 
ondersteunen.  In  Tsjechië  kiest  meer  dan  de 
helft  van  de  respondenten  (57  %)  voor  dit 
antwoord, tegenover ongeveer de helft van het 
aantal respondenten in Roemenië (25 %), Italië 
(28 %) en Bulgarije en Malta (beide 29 %). 

Het  percentage  jongeren  dat  kiest  voor 
onderwijs en opleiding en de ontwikkeling van 
vaardigheden  als  een  gebied  waarop  de  EU 
meer  moet  investeren  om  jongeren  te 
ondersteunen, varieert van 23 % in Nederland 
tot 35 % in Letland. 

In Zweden vindt 39 % van de jongeren dat de 
EU  meer  moet  investeren  in  geestelijke 
gezondheid  en  welzijn.  Finland  (35%)  en 
Estland  (34%)  staan  ook  bovenaan  de 
landenranglijst. Ter vergelijking: minder dan een 
op  de  vijf  jongeren  kiest  dit  antwoord  in 
Bulgarije (14%) en Hongarije (17%). 

Toegang  tot  gezondheidszorg  en 
gezondheidszorg  wordt  genoemd  door  meer 
dan  een  derde  van  de  jongeren  in  Slowakije 
(36%)  en  Zweden  (34%),  in  tegenstelling  tot 
ongeveer een op de vijf respondenten in Ierland 
(20%), Luxemburg en Malta (beide 21%). 

Jongerenwerkgelegenheid  wordt  het  vaakst 
genoemd  door  jongeren  in  Spanje  (42%), 
gevolgd door jongeren in Kroatië (37%). Deze 
respons wordt  daarentegen geselecteerd door 
ongeveer  een  op  de  zeven  jongeren  in 
Denemarken  en  Malta  (beide  14%)  en 
Luxemburg (15%). 

In alle lidstaten vindt niet meer dan een kwart 
van  de  jongeren  dat  de  EU  meer  middelen 
moet investeren op de volgende gebieden: 

■Klimaat- en milieubescherming (van 12% in 
Hongarije tot 27% in Italië) 

■Deelname van jongeren aan politiek en 
besluitvorming (van 13 % in Frankrijk tot 
27 % in Bulgarije, Malta en Roemenië) 

■Sociale gelijkheid en inclusie (van 13 % in 
Tsjechië, Polen en Slowakije tot 24 % in 
Cyprus) 

■Schone mobiliteit en duurzaam vervoer (van 
10% in Slowakije tot 24% in Malta) 

■Culturele uitwisselingen tussen Europeanen 
(van 8% in Tsjechië tot 22% in Cyprus, 
Ierland en Roemenië).
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Vraag 15 Op welke van de volgende gebieden moet de EU meer middelen investeren om 
jongeren te ondersteunen? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden] 

Betaalba
re 

huisvesti
ng en 
kosten 

van 
levenson
derhoud 

Onderwijs 
en 

opleiding, 
ontwikkelin

g van 
vaardighed

en 

Geestelij
ke 

gezondh
eid en 
welzijn 

Toegang 
tot 

gezondh
eid en 

gezondh
eidszorg 

Werkgeleg
enheid 
voor 

jongeren

Klimaat- 
en 

milieubesc
herming 

Deelname van 
jongeren aan 
de politiek en 

de 
besluitvorming 

Sociale 
gelijkhe

id en 
inclusie 

Schone 
mobiliteit en 
duurzaam 
vervoer 

Culturele 
uitwisseli

ngen 
tussen 

European
en 

EU2
7 

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11

Opmerking: (1) Hoe hoger het aandeel dat een antwoord selecteert, hoe donkerder groen de cel. De hoogste respons 
voor elk land wordt weergegeven in donkergroen (en wit lettertype); (2) Antwoorden “Geen van de bovenstaande 
antwoorden” en “Weet niet” worden niet weergegeven. 

(%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Sociaaldemografische overwegingen 

Jonge  mannen  antwoorden  vaker  dan  jonge 
vrouwen  dat  de  EU,  om  jongeren  te 
ondersteunen,  meer  moet  investeren  in  de 
deelname  van  jongeren  aan  politiek  en 
besluitvorming (20 % tegenover 16 %), schone 
mobiliteit  en  duurzaam  vervoer  (19  % 
tegenover  15  %)  en  culturele  uitwisselingen 
tussen  Europeanen  (17  %  tegenover  14  %). 
Omgekeerd zijn jonge vrouwen eerder geneigd 
hetzelfde te denken over betaalbare huisvesting 
en  kosten  van  levensonderhoud  (41  % 
tegenover  35  %),  geestelijke  gezondheid  en 
welzijn  (32  %  tegenover  23  %),  toegang  tot 
gezondheidszorg  en  gezondheidszorg  (29  % 
tegenover 25 %) en – in mindere mate – sociale 
gelijkheid en inclusie (19 % tegenover 17 %). 

Respondenten van 16-18 jaar vermelden vaker 
dan  oudere  respondenten  culturele 
uitwisselingen tussen Europeanen (18% versus 
14%-15%),  maar  ze  verwijzen  minder  vaak 
naar  geestelijke  gezondheid  en  welzijn  (25% 
versus  28%-29%).  Het  percentage 
respondenten  dat  kiest  voor  betaalbare 
huisvesting en kosten van levensonderhoud is 
hoger  onder  de  25-  tot  30-jarigen  (40%)  dan 
onder de jongere respondenten (36%- 37%). 

De participatie van jongeren in de politiek en de 
besluitvorming wordt iets minder vaak genoemd 
door  jongeren  die  in  plattelandsgebieden 
wonen (16%) dan door jongeren die in kleine, 
middelgrote of grote steden wonen (19%). 

Er kunnen ook verschillen worden vastgesteld 
tussen respondenten die momenteel secundair 
onderwijs of lager volgen en respondenten die 
momenteel  post-secundair  onderwijs  of  hoger 
volgen,  waarbij  laatstgenoemden  meer 
gebieden voor EU-investeringen vermelden. Er 
zijn  echter  weinig  verschillen  tussen 
respondenten die secundair onderwijs of lager 
hebben  afgerond  en  respondenten  met  een 
diploma hoger onderwijs of hoger.
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Technische specificaties 
Tussen 11 en 20 februari heeft Ipsos European 
Public  Affairs  op  verzoek  van  de  Europese 
Commissie,  directoraat-generaal 
Communicatie,  Flash  Eurobarometer  556 
uitgevoerd. Deze Flash Eurobarometer bestrijkt 
de  bevolking  van  EU-burgers,  inwoners  van 
een van de 27 lidstaten van de Europese Unie 
en tussen 16 en 30 jaar oud. 

Alle  interviews  werden  uitgevoerd  via 
Computer-Assisted  Web  Interviewing  (CAWI), 
met  behulp  van  Ipsos  online  panels  en  hun 
partnernetwerk.  Respondenten  werden 
geselecteerd  uit  online  toegangspanels, 
groepen van vooraf aangeworven personen die 
ermee hebben ingestemd deel  te  nemen aan 
onderzoek.  Het  steekproefquotum  werd 
vastgesteld op basis van leeftijd (16-18-jarigen, 
19-24-jarigen  en  25-30-jarigen),  geslacht  en 
geografische regio (NUTS1, NUTS2 of NUTS 3, 
afhankelijk van de grootte van het land en het 
aantal NUTS-regio’s). 

Foutenmarge 

De resultaten van de enquête zijn onderworpen 
aan  bemonsteringstoleranties.  De  “foutmarge” 
kwantificeert  de  onzekerheid  over  (of  het 
vertrouwen  in)  een  enquêteresultaat.  Als 
algemene regel geldt dat hoe meer interviews 

worden  afgenomen  (steekproefgrootte),  hoe 
kleiner de foutenmarge is. Een steekproef van 
500 zal een foutenmarge van niet meer dan 4,4 
procentpunten  opleveren,  en  een  steekproef 
van 1 000 zal een foutenmarge van niet meer 
dan 3,1 procentpunten opleveren. 
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Statistische marges als gevolg van het steekproefproces

(met een betrouwbaarheid van 95%)

de diverse steekproefgrootten zijn in 
rijen 

verschillende waargenomen resultaten zijn in 
kolommen

5% 10% 25 % 50% 75 % 90 % 95 %

N=50 6,0 8,3 12,0 13,9 12,0 8,3 6,0

N=100 4,3 5,9 8,5 9,8 8,5 5,9 4,3

N=200 3,0 4,2 6,0 6,9 6,0 4,2 3,0

N=500 1,9 2,6 3,8 4,4 3,8 2,6 1,9

N=1000 1,4 1,9 2,7 3,1 2,7 1,9 1,4

N=1500 1,1 1,5 2,2 2,5 2,2 1,5 1,1

N=2000 1,0 1,3 1,9 2,2 1,9 1,3 1,0
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Aantal 
interviews

Veldwerkdata
Bevolking 16-30 jaar 

(absoluut aantal)

Bevolking 16-30 jaar (in % 
van de bevolking van de 

EU-27)

EU27 25933 11.02.2025-20.02.2025 73145079 100,00 %

BE 1003 11.02.2025-18.02.2025 2130291 2,91 %

BG 1020 11.02.2025-19.02.2025 860849 1,18 %

CZ 1006 11.02.2025-19.02.2025 1664890 2,28 %

DK 1007 11.02.2025-20.02.2025 1148102 1,57 %

DE 1013 11.02.2025-19.02.2025 13470656 18,42 %

EE 1032 11.02.2025-20.02.2025 211722 0,29 %

IE 1020 11.02.2025-20.02.2025 980136 1,34 %

EL 1012 11.02.2025-19.02.2025 1594941 2,18 %

ES 1011 11.02.2025-17.02.2025 7879661 10,77 %

FR 1035 11.02.2025-19.02.2025 11549055 15,79 %

HR 1018 11.02.2025-20.02.2025 623769 0,85 %

IT 1011 11.02.2025-18.02.2025 8920921 12,20 %

CY 503 11.02.2025-19.02.2025 173340 0,24 %

LV 1016 11.02.2025-20.02.2025 272231 0,37 %

LT 1031 11.02.2025-20.02.2025 441832 0,60 %

LU 506 11.02.2025-18.02.2025 128947 0,18 %

HU 1037 11.02.2025-18.02.2025 1583791 2,17 %

MT 518 11.02.2025-20.02.2025 111798 0,15 %

NL 1015 11.02.2025-20.02.2025 3417034 4,67 %

AT 1014 11.02.2025-19.02.2025 1575830 2,15 %

PL 1016 11.02.2025-17.02.2025 5686282 7,77 %

PT 1001 11.02.2025-18.02.2025 1682056 2,30 %

RO 1019 11.02.2025-17.02.2025 3025128 4,14 %

SI 1022 11.02.2025-20.02.2025 318325 0,44 %

SK 1013 11.02.2025-18.02.2025 846492 1,16 %

FI 1023 11.02.2025-19.02.2025 976012 1,33 %

SE 1011 11.02.2025-18.02.2025 1870988 2,56 %
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Vragenlijst 
Vraag het allemaal 

Q1 Denkt u dat de EU een positief of negatief effect heeft op de samenleving waarin we 
leven? 

[Enkel antwoord] 

Zeer positief 1

Vrij positief 2

Neutraal 3

Vrij negatief 4

Zeer negatief 5

Ik weet het niet 998

Vraag het allemaal 

Q2 In hoeverre bent u optimistisch of pessimistisch over de toekomst van de EU? 

[Enkel antwoord] 

Zeer optimistisch 1

Behoorlijk optimistisch 2

Behoorlijk pessimistisch 3

Zeer pessimistisch 4

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q3 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? 
Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Het vrije verkeer in de EU 1

De levensstandaard van EU-burgers 2

Het vermogen van de EU om banen te scheppen 3

De inzet van de EU voor democratie en fundamentele waarden 4

De handelsmacht en het concurrentievermogen van de EU 5

Investeringen van de EU in regio's, landbouw en andere gebieden 6

Innovatie en onderzoek in de EU 7

Goede betrekkingen en solidariteit tussen de lidstaten van de EU 8

De positie van de EU in de wereld 9

De inzet van de EU voor de bescherming van het klimaat en het milieu 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

Q4 Welke van de volgende vertegenwoordigt volgens u de EU het best? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Culturele diversiteit 1

Eerbiediging van de mensenrechten 2

Solidariteit tussen EU-landen 3

Vrede en stabiliteit 4

Bescherming van klimaat en milieu 5

Sociale integratie 6

Economische samenwerking en welvaart 7

Democratie, rechtsstaat en justitie 8

Innovatie en vooruitgang 9

Empowerment van jongeren en onderwijs 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V5 Wat betekent deel uitmaken van de EU voor u persoonlijk? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-9] [CODE 10 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Mogelijkheden voor werk, studie en opleiding in de hele EU 1

Een gevoel van gedeelde identiteit en waarden 2

Toegang tot programma’s en steun voor jongeren (bv. Erasmus+, DiscoverEU, 
het Europees Solidariteitskorps, Eures enz.) 

3

Een solide bescherming van mijn rechten en vrijheden 4

Deel uitmaken van een gezamenlijke inspanning om mondiale uitdagingen het 
hoofd te bieden 

5

Economische stabiliteit en voordelen 6

Vrijheid om te reizen en andere EU-landen te verkennen 7

Een veilige omgeving 8

Toegang tot een hoge levensstandaard en sociale bescherming 9

Het betekent niet veel voor mij persoonlijk 10

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

Q6 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt 
geconfronteerd? Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Ongelijkheid (sociaal, economisch) 1

De kosten van levensonderhoud 2

Conflicten, instabiliteit en uitholling van democratische waarden in de wereld 3

Milieukwesties en klimaatverandering 4

Irreguliere migratie 5

Terrorisme en georganiseerde misdaad 6

Impact van digitale technologieën op de samenleving 7

Desinformatie en informatiemanipulatie 8

Oneerlijke concurrentie uit andere landen 9

Vermindering van het concurrentievermogen 10

Geen van bovenstaande & & 

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q7 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? 

Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-11] [CODE 12 en CODE 998 zijn exclusief] 

Irreguliere migratie 1

Veiligheid en defensie 2

Economie en overheidsfinanciën 3

Milieu en klimaatverandering 4

Onderwijs en opleiding 5

Banen en sociale gelijkheid 6

Energie 7

Onderzoek en innovatie 8

Digitale transformatie 9

Volksgezondheid 10

Democratie en rechtsstaat 11

Geen van bovenstaande 12

Geen idee 998
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Vraag het allemaal 

Q8 Wat maakt u zich het meest zorgen als u nadenkt over uw toekomst? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Arbeidszekerheid en werkgelegenheid 1

Klimaatverandering en milieu 2

Economische stabiliteit 3

Kosten van levensonderhoud 4

Betaalbaarheid van huisvesting 5

Sociale ongelijkheid en discriminatie 6

Geestelijke gezondheid en welzijn 7

De politieke stabiliteit en de veiligheid van de EU 8

Vrede en wereldwijde stabiliteit 9

Onderwijs en ontwikkeling van vaardigheden 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q9 Over het geheel genomen, bent u tevreden of ontevreden met de manier waarop 
democratie werkt in... 

[EEN ANTWOORD PER LIJN] 

[STATEMENTEN] 

Q9_1 (UW LAND) 1

Q9_2 De EU 2

[RESPONSE SCALE] 

Zeer tevreden 1

Behoorlijk tevreden 2

Behoorlijk ontevreden 3

Zeer ontevreden 4

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

Q10 Democratie is gebaseerd op een aantal principes, waarvan er een aantal hieronder 
worden weergegeven. 

Welke, indien van toepassing, vindt u het belangrijkst? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Het actief en passief kiesrecht bij vrije verkiezingen 1

Vrijheid om je mening te uiten, onder meer door te demonstreren 2

Eerbiediging van de mensenrechten 3

Rechtsstaat, ondersteund door een onafhankelijke rechterlijke macht 4
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Vrije en onafhankelijke pers 5

Gelijkheid en non-discriminatie 6

Transparantie en verantwoordingsplicht van overheidsinstellingen 7

Vrijheid van godsdienst of levensovertuiging 8

Recht op privacy en gegevensbescherming 9

Actieve deelname aan de besluitvorming 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V11 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in 
de EU? Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Weinig betrokkenheid van burgers bij politieke besluitvorming 1

Onvoldoende regulering van technologie (bv. AI, deep fakes) 2

Economische onzekerheid en ongelijkheid 3

Valse en/of misleidende informatie in het algemeen die online en offline circuleert 4

Gebrek aan mogelijkheden voor burgers om hun mening te uiten 5

Gebrek aan vertrouwen in instellingen 6

Opkomst van populisme 7

Verminderde tolerantie en respect in samenlevingen 8

Vermindering van mediavrijheid en -integriteit 9

Laag opleidingsniveau 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V12 Wat zijn volgens u de beste manieren om ervoor te zorgen dat uw stem wordt gehoord 
door besluitvormers op EU-niveau? Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-9] [CODE 10, CODE 11 EN CODE 998 ZIJN 
EXCLUSIEF] 

Stemmen bij (Europese of nationale) verkiezingen 1

Deelnemen aan of steun verlenen aan politieke organisaties (bv. politieke partijen of 
vakbonden) 

2

Meedoen aan een demonstratie of gaan staken 3

Een petitie ondertekenen 4

Deelnemen aan activiteiten van het maatschappelijk middenveld (ngo’s, 
burgerinitiatieven enz.) 

5

Deelname aan onlinediscussies of -raadplegingen (bv. EU-raadplegingen) 6

Deelname aan evenementen zoals burgerpanels, debatten, burgervergaderingen 
enz. 

7

Deelname aan een Europees burgerinitiatief [INFO BUTTON: Het Europees 8
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burgerinitiatief is een manier waarop burgers de EU kunnen helpen vormgeven door 
de Europese Commissie op te roepen nieuwe wetten voor te stellen als hun initiatief 
1 miljoen handtekeningen uit ten minste zeven lidstaten bereikt.] 

Uw mening delen op sociale mediaplatforms 9

Geen van bovenstaande 10

Ik ben niet geïnteresseerd om gehoord te worden 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V13 Welke van de volgende dingen zou uw interesse in politiek vergroten? Selecteer 
maximaal twee antwoorden. 

[MAXIMUM TWEE ANTWOORDEN – RANDOMISME 1-5] [CODE 6 EN CODE 998 ZIJN 
EXCLUSIEF] 

Betere vertegenwoordiging van jongeren in politieke partijen 1

Meer aandacht van politici voor problemen waarmee jongeren worden 
geconfronteerd 

2

Meer mogelijkheden voor jongeren om rechtstreeks met politici in gesprek te gaan, 
bijvoorbeeld via discussiegroepen met jongeren en politici 

3

Meer mogelijkheden voor jongeren om deel te nemen aan een campagne voor een 
doel dat zij steunen 

4

Betere instrumenten en platforms voor jongeren om de besluitvorming te 
beïnvloeden 

5

Geen van bovenstaande 6

Geen idee 998

Vraag het allemaal 

V14 Welke veranderingen zou u tegen eind 2030 in de EU willen zien? Selecteer maximaal 
drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Meer aandacht voor sociale gelijkheid en inclusie 1

Verbeterde digitale beveiliging en privacy van gegevens 2

Een uitgebreide EU 3

Versterkt beleid inzake mensenrechten en democratie 4

Sterkere klimaatactie en milieubescherming 5

Betere kansen op werk en economische stabiliteit 6

Toegankelijker onderwijs en opleiding van hoge kwaliteit 7

Meer investeringen in technologie en innovatie 8

Meer betrokkenheid van jongeren bij EU-besluiten 9

Een sterkere rol voor de EU bij de bevordering van mondiale vrede en veiligheid 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998

Vraag het allemaal 
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Vraag 15 Op welke van de volgende gebieden moet de EU meer middelen investeren om jongeren 
te ondersteunen? Selecteer maximaal drie antwoorden. 

[Drie antwoorden MAXIMUM – RANDOMISE 1-10] [CODE 11 EN CODE 998 ZIJN EXCLUSIEF] 

Schone mobiliteit en duurzaam vervoer 1

Onderwijs en opleiding, ontwikkeling van vaardigheden 2

Werkgelegenheid voor jongeren 3

Klimaat- en milieubescherming 4

Geestelijke gezondheid en welzijn 5

Betaalbare huisvesting en kosten van levensonderhoud 6

Deelname van jongeren aan de politiek en de besluitvorming 7

Sociale gelijkheid en inclusie 8

Culturele uitwisselingen tussen Europeanen 9

Toegang tot gezondheid en gezondheidszorg 10

Geen van bovenstaande 11

Geen idee 998
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Bijlage gegevens

Q1 Denkt u dat de EU een positief of negatief effect heeft op de samenleving waarin we leven?

Zeer positief Vrij positief Neutraal Vrij negatief 
Zeer 

negatief 
Geen idee

EU27 19 41 27 8 3 2

BE 34 44 16 4 1 1

BG 38 38 14 7 2 1

CZ 14 43 24 12 5 2

DK 30 51 14 3 1 1

DE 17 33 35 10 4 1

EE 32 45 17 4 1 1

IE 35 53 9 2 1 0

EL 22 49 20 6 2 1

ES 15 42 28 9 4 2

FR 11 36 31 13 6 3

HR 24 44 20 9 2 1

IT 15 45 28 7 3 2

CY 22 50 23 4 1 0

LV 23 50 20 4 2 1

LT 35 43 16 3 1 2

LU 40 41 16 2 0 1

HU 35 37 21 5 1 1

MT 50 36 12 1 0 0

NL 27 45 19 6 2 1

AT 26 39 24 7 2 2

PL 14 38 30 11 4 3

PT 27 52 18 2 0 1

RO 36 48 11 4 0 1

SI 28 44 18 7 2 1

SK 32 40 18 7 2 1

FI 27 49 17 4 1 2

SE 18 39 28 10 3 2

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren

Veldwerk: 11.2-20.2.2025 / (%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Q2 In hoeverre bent u optimistisch of pessimistisch over de toekomst van de EU?

EU27 15 46 24 7 8

BE 32 45 15 4 4

BG 36 42 15 4 3

CZ 6 52 27 8 7

DK 28 56 11 2 3

DE 9 39 33 9 10

EE 27 53 13 2 5

IE 36 55 5 2 2

EL 22 55 17 5 1

ES 10 46 27 9 8

FR 8 40 32 11 9

HR 28 47 16 6 3

IT 9 53 25 5 8

CY 23 62 11 2 2

LV 23 57 12 3 5

LT 29 50 13 3 5

LU 42 42 12 1 3

HU 33 41 15 2 9

MT 48 44 5 0 3

NL 23 49 19 4 5

AT 21 47 19 6 7

PL 11 47 22 8 12

PT 23 59 13 1 4

RO 35 53 9 1 2

SI 28 44 21 4 3

SK 27 43 20 5 5

FI 27 52 12 2 7

SE 9 48 24 5 14

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten 
van jongeren

Veldwerk: 11.2-20.2.2025 / (%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Q3 Welke van de volgende zijn volgens u de belangrijkste sterke punten van de EU? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Het vrije 
verkeer in 

de EU

Goede 
betrekkinge

n en 
solidariteit 
tussen de 
lidstaten 

van de EU

De inzet 
van de EU 

voor 
democratie 

en 
fundamente
le waarden 

De 
handelsmacht 

en het 
concurrentiever
mogen van de 

EU 

De 
levensst
andaard 
van EU-
burgers

De inzet 
van de EU 

voor de 
beschermin
g van het 
klimaat en 
het milieu

De 
positie 
van de 
EU in 

de 
wereld 

Investerin
gen van 
de EU in 
regio's, 

landbouw 
en andere 
gebieden 

Het 
vermog
en van 
de EU 

om 
banen 

te 
schepp

en 

Innovatie 
en 

onderzoe
k in de 

EU 

Geen 
van 

bove
nstaa
nde 

Gee
n 

idee

EU2
7

32 28 25 23 23 22 22 17 16 16 4 4

BE 27 29 25 22 20 26 16 26 18 14 1 2

BG 25 27 18 18 22 22 15 25 19 17 2 2

CZ 54 35 23 20 26 19 21 19 8 13 3 4

DK 27 27 29 28 24 31 23 20 13 15 1 3

DE 18 32 32 24 29 22 21 11 18 14 6 5

EE 47 33 30 27 23 20 18 28 12 19 1 2

IE 22 32 26 26 21 24 16 27 15 14 1 0

EL 37 29 26 21 19 23 17 25 20 12 2 1

ES 33 26 23 22 28 23 21 15 15 20 4 4

FR 41 27 19 25 19 19 26 15 12 16 6 5

HR 37 28 18 24 26 20 22 27 23 18 2 1

IT 35 28 28 24 15 24 24 13 11 21 4 6

CY 37 31 30 22 25 27 14 25 23 13 1 1

LV 42 30 23 25 23 22 22 22 16 16 1 2

LT 35 27 30 21 22 25 22 23 19 18 2 2

LU 30 24 28 18 24 23 14 23 17 17 1 1

HU 22 18 27 19 13 22 16 22 18 17 3 4

MT 21 33 28 25 20 27 17 25 17 14 0 1

NL 28 24 25 25 24 25 25 22 16 13 1 3

AT 15 30 26 22 29 25 15 18 25 16 4 3

PL 47 26 13 20 29 15 23 20 19 14 4 4

PT 28 30 31 23 26 23 23 17 19 18 1 2

RO 26 29 25 25 22 21 17 28 27 16 1 1

SI 43 28 21 23 30 22 19 20 21 17 2 1

SK 33 26 22 18 22 17 18 23 20 15 2 2

FI 36 27 33 19 23 28 21 21 14 13 1 2

SE 43 27 27 16 22 22 23 11 15 15 3 8

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren

Veldwerk: 11.2-20.2.2025 / (%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Q4 Welke van de volgende vertegenwoordigt volgens u de EU het best? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Vrede 
en 

stabilite
it 

Democratie, 
rechtsstaat 
en justitie 

Eerbiedi
ging van 

de 
mensen
rechten 

Solidarite
it tussen 

EU-
landen 

Economisch
e 

samenwerki
ng en 

welvaart 

Culturel
e 

diversite
it 

Beschermin
g van 

klimaat en 
milieu 

Innovatie 
en 

vooruitgan
g

Empowerment 
van jongeren 
en onderwijs 

Sociale 
integrati

e 

Geen 
van 

boven
staan
de 

Geen 
idee

EU27 30 29 26 26 24 23 18 17 16 13 5 4

BE 23 28 25 23 29 20 20 17 21 15 2 2

BG 17 22 22 25 24 18 19 15 28 16 3 2

CZ 37 34 25 30 24 20 18 14 17 9 6 4

DK 26 35 30 26 28 17 22 16 19 14 1 4

DE 32 35 28 26 23 23 17 13 12 10 6 4

EE 32 33 31 25 32 26 18 19 23 14 2 2

IE 21 20 23 27 31 20 28 17 17 18 1 0

EL 21 26 30 27 25 21 22 17 21 15 4 1

ES 29 26 28 22 25 25 18 18 15 17 6 4

FR 28 23 28 28 19 30 18 15 12 12 7 4

HR 25 27 22 23 29 24 19 21 27 18 4 1

IT 34 33 28 29 20 23 19 20 10 14 5 5

CY 22 29 30 30 27 19 25 18 26 18 2 2

LV 25 29 24 27 24 31 16 18 30 18 2 1

LT 26 33 25 25 33 24 16 21 18 16 2 2

LU 23 28 26 23 32 16 20 16 18 15 1 1

HU 19 25 16 23 27 20 14 19 21 12 3 3

MT 20 23 21 23 31 17 26 18 25 20 0 1

NL 27 29 22 22 34 16 18 16 20 13 2 4

AT 32 32 22 22 28 20 21 15 16 14 4 3

PL 31 17 19 27 28 25 20 20 21 10 7 5

PT 33 32 29 25 25 20 16 20 22 16 2 1

RO 28 34 23 24 28 21 18 18 22 15 1 1

SI 30 27 25 26 28 24 18 17 24 18 3 2

SK 24 30 19 21 28 18 21 16 20 10 5 3

FI 28 34 27 23 25 18 25 15 23 20 2 2

SE 33 30 29 30 27 17 19 11 12 12 4 8

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren

Veldwerk: 11.2-20.2.2025 / (%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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V5 Wat betekent deel uitmaken van de EU voor u persoonlijk? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden] 

Vrijheid 
om te 

reizen en 
andere 

EU-
landen te 
verkenne

n

Toegang tot 
programma’s 
en steun voor 
jongeren (bv. 
Erasmus+, 

DiscoverEU, 
het Europees 

Solidariteitskor
ps, Eures 

enz.)

Mogelijkhede
n voor werk, 

studie en 
opleiding in 
de hele EU 

Een solide 
beschermi

ng van 
mijn 

rechten 
en 

vrijheden 

Een veilige 
omgeving 

Toegang 
tot een 
hoge 

levenssta
ndaard en 

sociale 
beschermi

ng 

Economis
che 

stabiliteit 
en 

voordelen 

Deel 
uitmaken 
van een 

gezamenlij
ke 

inspanning 
om 

mondiale 
uitdaginge
n het hoofd 
te bieden 

Een 
gevoel 

van 
gedeel

de 
identite

it en 
waarde

n 

Het 
betekent 
niet veel 
voor mij 

persoonlijk 

Geen 
idee

EU27 39 30 28 23 22 20 20 17 16 6 4

BE 28 35 26 24 19 25 22 21 17 4 1

BG 35 33 23 18 12 19 19 20 17 5 2

CZ 55 31 25 20 24 17 17 17 10 9 3

DK 31 30 29 24 21 25 23 21 21 4 2

DE 42 19 30 25 28 22 22 11 17 7 4

EE 51 38 32 27 27 23 19 18 15 3 1

IE 30 41 29 24 15 23 17 22 20 2 0

EL 32 42 29 21 20 17 17 23 19 4 1

ES 37 34 27 22 26 18 18 20 15 8 3

FR 39 31 21 18 15 20 22 17 17 9 7

HR 40 39 35 15 19 25 19 16 22 6 0

IT 45 32 29 26 23 16 17 17 16 6 4

CY 37 42 35 25 22 21 16 28 17 3 0

LV 47 39 32 27 24 21 19 14 14 3 1

LT 42 34 35 25 24 23 18 20 17 2 2

LU 29 35 30 25 17 20 17 22 18 1 1

HU 25 35 28 20 17 22 14 20 11 6 2

MT 27 48 29 22 15 20 18 25 18 1 1

NL 38 26 24 21 25 24 23 19 12 6 1

AT 33 29 32 22 25 22 24 17 16 3 3

PL 42 30 30 24 24 18 20 17 16 6 4

PT 39 37 24 27 22 17 26 20 18 3 1

RO 32 42 28 23 18 21 18 27 20 1 1

SI 37 36 34 23 27 24 18 17 17 4 2

SK 39 37 33 18 16 15 16 17 11 6 2

FI 36 27 32 24 26 22 20 22 19 4 2

SE 40 16 32 26 21 23 22 16 17 7 6

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren
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Q6 Wat zijn volgens u de belangrijkste uitdagingen waarmee de EU momenteel wordt 
geconfronteerd? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Conflicte
n, 

instabilite
it en 

uitholling 
van 

democrat
ische 

waarden 
in de 

wereld 

De 
kosten 

van 
levenson
derhoud 

Irregulier
e 

migratie 

Terrorism
e en 

georgani
seerde 

misdaad

Milieukw
esties en 
klimaatve
randering 

Ongelijkh
eid 

(sociaal, 
economi

sch) 

Desinfor
matie en 
informati
emanipul

atie 

Impact 
van 

digitale 
technolo
gieën op 

de 
samenle

ving 

Oneerlijk
e 

concurre
ntie uit 
andere 
landen 

Verminde
ring van 

het 
concurre
ntieverm

ogen 

Geen 
van 

bovensta
ande 

Geen 
idee

EU27 32 32 29 29 28 26 21 15 15 12 1 3

BE 36 22 19 31 27 23 20 18 18 11 0 2

BG 28 24 20 20 22 21 27 17 16 16 1 2

CZ 31 23 44 28 32 18 31 14 8 15 2 4

DK 40 20 21 31 27 18 23 22 15 14 1 4

DE 35 32 31 37 27 24 22 11 13 12 2 3

EE 39 42 23 23 26 26 25 16 14 18 2 2

IE 28 29 19 20 28 17 24 24 23 14 0 0

EL 30 32 27 26 23 27 22 16 21 11 0 1

ES 33 31 34 25 26 31 22 13 18 9 2 3

FR 31 36 30 27 28 29 19 12 17 13 2 4

HR 28 34 35 24 22 32 23 21 20 12 1 1

IT 28 38 31 20 40 37 17 13 12 14 1 4

CY 35 30 33 29 25 28 28 17 20 13 0 0

LV 36 34 23 21 22 26 29 18 22 15 1 2

LT 40 28 26 28 25 18 30 22 15 12 1 2

LU 34 19 23 28 22 23 20 22 18 12 0 1

HU 33 24 16 19 22 22 22 18 19 13 1 2

MT 27 22 23 24 25 14 26 27 22 13 0 1

NL 35 25 21 30 34 18 20 17 15 11 1 2

AT 35 27 25 33 23 24 21 16 18 12 2 2

PL 30 35 37 32 23 21 19 16 14 9 2 4

PT 27 33 35 27 26 30 20 19 15 11 0 1

RO 31 25 20 26 25 23 30 25 15 12 0 1

SI 34 34 37 26 25 21 25 15 19 15 0 1

SK 34 24 22 20 25 21 30 19 18 10 2 2

FI 46 26 13 29 29 26 20 18 16 13 1 3

SE 35 32 21 48 30 19 18 12 10 10 1 6

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren

Veldwerk: 11.2-20.2.2025 / (%) Basis: n=25 933 – Alle respondenten
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Q7 Welke van de volgende gebieden moet de EU volgens u prioritair aanpakken? Selecteer 
maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Veilighei
d en 

defensie 

Milieu 
en 

klimaatv
eranderi

ng 

Volksge
zondhei

d 

Irregulie
re 

migratie 

Banen 
en 

sociale 
gelijkhei

d 

Economi
e en 

overheid
sfinanci

ën 

Onderwi
js en 

opleidin
g 

Democr
atie en 
rechtsst

aat Energie 

Onderzo
ek en 

innovati
e 

Digitale 
transfor
matie 

Geen 
van 

bovenst
aande

Geen 
idee

EU27 31 27 27 26 26 24 23 20 18 14 11 1 2

BE 26 28 21 20 23 22 22 18 17 16 14 0 1

BG 20 23 26 18 29 24 21 19 15 13 8 1 1

CZ 43 26 28 39 17 23 14 17 24 14 12 1 2

DK 32 32 24 17 20 22 16 24 17 16 16 0 3

DE 32 27 23 29 28 21 26 24 17 11 13 2 3

EE 44 23 20 21 25 35 18 22 23 16 13 0 2

IE 21 20 23 22 23 23 20 18 18 18 19 0 0

EL 22 23 25 21 27 32 18 31 17 12 13 1 1

ES 25 25 33 30 30 25 25 21 14 14 9 1 3

FR 35 30 29 24 23 25 24 15 19 14 9 2 4

HR 27 22 29 31 32 25 24 19 17 14 14 0 1

IT 29 37 28 26 33 24 18 15 18 17 10 1 3

CY 24 30 23 29 29 34 19 24 15 16 15 1 0

LV 37 20 25 19 29 32 23 19 19 14 13 0 2

LT 35 20 21 25 31 27 20 25 17 13 11 1 1

LU 22 25 18 23 22 22 18 22 12 18 16 0 1

HU 23 18 26 15 25 21 25 18 17 15 13 1 2

MT 21 25 19 27 16 23 21 20 21 16 16 0 0

NL 32 28 21 23 23 24 21 20 14 12 11 0 2

AT 28 28 25 25 24 19 25 23 18 14 13 1 2

PL 37 20 28 30 19 25 27 17 23 11 8 1 3

PT 31 22 31 29 27 27 26 18 14 14 11 0 1

RO 26 19 26 19 26 25 24 25 18 17 17 0 1

SI 31 23 28 34 28 22 20 21 19 16 14 0 1

SK 29 27 31 16 26 20 18 19 19 14 11 1 1

FI 36 28 24 16 25 28 21 25 15 15 10 1 1

SE 41 30 29 16 29 26 15 23 20 11 8 1 5

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren
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Q8 Wat maakt u zich het meest zorgen als u nadenkt over uw toekomst? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Kost
en 
van 
leve
nson
derh
oud 

Vrede 
en 

wereld
wijde 

stabilite
it 

Economis
che 

stabiliteit 

Klimaatvera
ndering en 

milieu 

Betaalbaar
heid van 

huisvesting 

Arbeidszeker
heid en 

werkgelegen
heid

Geestelijk
e 

gezondhei
d en 

welzijn 

De 
politiek

e 
stabilite
it en de 
veilighe
id van 
de EU

Sociale 
ongelijkheid 

en 
discriminatie 

Onderwijs en 
ontwikkeling 

van 
vaardighede

n 

Geen 
van 

boven
staan
de 

Gee
n 

idee

EU27 41 30 27 26 23 23 23 21 19 13 1 2

BE 27 26 22 26 23 19 21 26 21 21 1 0

BG 28 16 22 26 16 28 22 22 17 19 1 1

CZ 50 31 16 23 47 26 25 20 11 9 2 2

DK 25 34 24 30 20 24 23 27 15 19 0 2

DE 36 35 24 27 30 18 24 26 24 10 1 2

EE 45 35 29 22 26 26 22 27 20 13 0 1

IE 29 18 19 28 26 29 20 28 16 16 1 0

EL 34 27 27 25 19 25 23 22 20 18 0 1

ES 40 26 33 24 28 27 20 18 21 16 1 2

FR 51 33 27 31 16 15 23 19 19 12 1 2

HR 44 25 25 18 24 36 24 19 25 13 1 0

IT 49 30 39 31 8 30 26 16 19 10 1 2

CY 33 27 27 26 23 28 21 24 25 23 0 0

LV 36 37 28 19 24 29 19 22 20 16 1 1

LT 37 31 26 21 28 28 19 23 17 16 2 1

LU 22 27 15 21 25 20 18 28 27 17 0 0

HU 31 19 22 22 25 28 19 21 20 11 1 1

MT 26 19 20 29 23 26 16 27 20 19 0 0

NL 32 31 21 25 32 12 18 27 17 17 1 1

AT 31 30 22 26 25 24 23 26 21 13 1 1

PL 57 30 20 20 28 25 24 19 15 10 2 3

PT 40 26 30 20 24 29 24 21 14 20 0 1

RO 29 27 25 20 19 31 19 26 20 27 0 1

SI 44 35 23 23 31 25 22 21 19 14 0 0

SK 36 22 26 24 25 30 20 20 14 10 1 1

FI 30 31 29 25 20 28 27 27 17 15 1 0

SE 39 34 37 25 28 17 25 20 16 10 1 3

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren
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Q9_1 Bent u over het geheel genomen tevreden of ontevreden over de manier waarop 
democratie werkt in... (UW LAND)?

Zeer tevreden Behoorlijk tevreden 
Behoorlijk 

ontevreden 
Zeer ontevreden Geen idee

EU27 17 42 26 12 3

BE 36 48 12 2 2

BG 36 32 21 9 2

CZ 14 59 19 4 4

DK 33 52 10 4 1

DE 12 44 29 12 3

EE 29 50 15 4 2

IE 40 42 12 4 2

EL 29 30 22 19 0

ES 12 37 31 17 3

FR 11 38 30 17 4

HR 26 33 26 12 3

IT 8 38 34 18 2

CY 30 42 19 8 1

LV 22 46 22 6 4

LT 34 44 15 4 3

LU 48 42 8 1 1

HU 24 34 20 18 4

MT 44 34 14 7 1

NL 25 53 15 6 1

AT 29 45 18 6 2

PL 14 50 22 5 9

PT 21 50 23 4 2

RO 32 42 18 8 0

SI 26 43 21 7 3

SK 19 38 27 14 2

FI 31 50 14 3 2

SE 14 48 24 9 5

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren
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Q9_2 Bent u over het geheel genomen tevreden of ontevreden over de manier waarop de 
democratie in... de EU werkt?

Zeer tevreden Behoorlijk tevreden 
Behoorlijk 

ontevreden 
Zeer ontevreden Geen idee

EU27 15 50 22 7 6

BE 31 51 11 3 4

BG 32 45 15 4 4

CZ 10 56 20 6 8

DK 26 52 13 5 4

DE 11 48 28 8 5

EE 25 52 15 2 6

IE 35 50 11 2 2

EL 22 49 23 5 1

ES 10 50 24 8 8

FR 10 46 26 10 8

HR 23 45 20 7 5

IT 8 57 22 8 5

CY 21 55 18 4 2

LV 22 56 14 3 5

LT 28 50 15 3 4

LU 38 48 11 1 2

HU 28 44 17 6 5

MT 36 44 14 3 3

NL 21 51 18 6 4

AT 24 49 17 8 2

PL 11 55 18 6 10

PT 19 59 16 2 4

RO 29 51 16 3 1

SI 23 49 20 4 4

SK 18 55 17 6 4

FI 24 53 13 5 5

SE 8 52 21 8 11

Flash Eurobarometer 556 – Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren
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Q10 Democratie is gebaseerd op een aantal principes, waarvan er een aantal hieronder worden 
weergegeven. Welke, indien van toepassing, vindt u het belangrijkst? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Eerbiedi
ging van 

de 
mensenr
echten

Vrijheid 
om je 

mening te 
uiten, 
onder 
meer 

door te 
demonstr

eren

Gelijkheid 
en non-
discrimin

atie 

Recht op 
privacy 

en 
gegevens
bescherm

ing 

Het actief 
en 

passief 
kiesrecht 
bij vrije 

verkiezin
gen

Rechtssta
at, 

ondersteu
nd door 

een 
onafhank

elijke 
rechterlijk
e macht

Transpar
antie en 
verantwo
ordingspli
cht van 

overheids
instellinge

n 

Actieve 
deelname 

aan de 
besluitvor

ming 

Vrije en 
onafhank

elijke 
pers 

Vrijheid 
van 

godsdien
st of 

levensov
ertuiging 

Geen van 
bovensta

ande 

Geen 
idee

EU27 38 33 27 23 23 23 21 19 19 18 2 3

BE 27 30 21 26 21 24 23 18 17 20 1 1

BG 29 30 20 20 16 25 18 20 17 17 2 2

CZ 51 37 26 26 27 17 16 18 21 12 2 4

DK 34 26 29 21 25 24 24 24 20 14 0 3

DE 44 33 25 25 26 25 16 20 19 17 3 2

EE 35 30 24 28 32 27 31 21 22 13 1 2

IE 22 28 21 18 28 27 25 24 16 16 0 1

EL 34 35 23 17 24 33 20 22 17 19 1 1

ES 37 33 33 21 20 24 26 22 17 12 3 2

FR 41 34 29 19 18 23 23 16 20 22 2 4

HR 33 31 26 27 20 21 30 29 15 19 1 1

IT 45 42 34 22 21 18 22 18 19 16 1 3

CY 38 32 24 19 21 30 23 26 16 21 2 0

LV 34 31 23 28 25 18 27 26 20 11 1 3

LT 30 35 21 26 27 25 22 22 20 13 2 2

LU 27 28 20 16 25 30 23 19 15 15 0 1

HU 24 23 21 27 21 22 22 20 17 12 1 2

MT 16 31 21 15 24 28 24 24 16 20 0 1

NL 31 26 22 25 19 29 22 19 22 16 0 2

AT 32 28 21 25 30 22 19 24 15 20 2 2

PL 38 27 23 31 28 15 18 21 20 21 2 4

PT 36 41 25 21 23 20 24 22 15 17 0 2

RO 25 32 23 27 29 24 26 19 15 21 0 1

SI 36 30 24 29 21 28 25 21 21 15 1 1

SK 30 34 17 19 26 23 20 15 18 20 1 3

FI 32 26 30 27 25 26 23 21 18 12 1 2

SE 43 32 29 23 37 17 17 16 22 18 1 5
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V11 Welke van de volgende zijn volgens u de ernstigste bedreigingen voor de democratie in de 
EU? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Valse en/of 
misleidend

e 
informatie 

in het 
algemeen 
die online 
en offline 
circuleert

Economis
che 

onzekerh
eid en 

ongelijkh
eid 

Verminder
de 

tolerantie 
en respect 

in 
samenlevi

ngen

Gebrek 
aan 

vertrouwe
n in 

instellinge
n

Weinig 
betrokkenhe

id van 
burgers bij 
politieke 

besluitvormi
ng 

Verminde
ring van 
mediavrij
heid en -
integriteit 

Gebrek aan 
mogelijkhed

en voor 
burgers om 
hun mening 

te uiten 

Onvoldoen
de 

regulering 
van 

technologi
e (bv. AI, 

deep 
fakes)

Laag 
opleiding
sniveau 

Opkomst 
van 

populism
e 

Geen 
van 

boven
staan
de 

Gee
n 

idee

EU27 34 32 27 24 23 20 20 18 18 16 2 4

BE 28 29 27 22 22 17 19 25 15 14 1 2

BG 30 24 15 22 29 18 21 20 16 11 1 3

CZ 46 18 23 28 19 26 16 21 18 25 2 5

DK 39 25 25 21 21 15 23 23 12 18 1 6

DE 36 30 34 22 18 15 21 14 19 20 3 4

EE 36 39 26 30 25 20 21 21 17 21 1 3

IE 34 17 22 21 27 21 23 24 16 16 1 1

EL 35 29 24 25 25 27 22 23 17 13 1 1

ES 33 36 25 27 28 22 17 18 16 18 2 3

FR 31 37 26 22 22 21 20 15 20 14 2 6

HR 36 37 23 29 30 17 20 24 14 12 0 2

IT 26 41 22 27 27 22 24 15 23 14 1 5

CY 39 31 29 24 26 24 23 22 20 11 1 1

LV 35 30 20 25 28 19 20 24 19 16 1 3

LT 43 28 26 19 26 19 20 29 15 15 1 2

LU 30 22 28 20 22 17 21 21 13 15 0 3

HU 35 25 20 19 23 18 17 22 15 11 1 3

MT 35 15 21 15 24 17 26 26 17 16 1 0

NL 35 27 28 24 19 20 18 21 13 18 1 2

AT 32 29 28 20 25 20 22 21 17 15 2 2

PL 36 25 26 25 24 27 21 18 16 15 3 5

PT 31 40 23 19 22 18 23 21 17 21 1 2

RO 38 24 22 20 25 20 22 27 20 15 0 1

SI 37 28 29 25 24 24 21 18 14 19 1 1

SK 41 23 27 21 22 14 19 17 18 15 1 3

FI 34 34 23 24 26 18 15 28 16 16 1 3

SE 35 34 33 23 19 16 20 19 15 14 2 8
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Flash Eurobarometer 556 Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren 

V12 Wat zijn volgens u de beste manieren om ervoor te zorgen dat uw stem wordt gehoord door 
besluitvormers op EU-niveau? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Stemme
n bij 

(Europe
se of 

national
e) 

verkiezi
ngen 

Meedoen aan 
een 

demonstratie 
of gaan 
staken

Deelnemen 
aan of steun 

verlenen 
aan politieke 
organisaties 
(bv. politieke 

partijen of 
vakbonden)

Een 
petitie 
ondert
ekene

n 

Deelnem
en aan 
activiteit
en van 

het 
maatsch
appelijk 
middenv

eld 
(ngo’s, 

burgerini
tiatieven 

enz.)

Deelname aan 
evenementen 

zoals 
burgerpanels, 

debatten, 
burgervergade

ringen, enz.

Uw 
mening 
delen op 
sociale 
mediapl
atforms

Deelname 
aan 

onlinediscus
sies of -

raadpleging
en (bv. EU-
raadpleging

en)

Deelnem
en aan 

een 
Europee

s 
burgerinit

iatief 

Geen 
van 

bove
nstaa
nde 

Ik ben 
niet 

geïnteres
seerd om 
gehoord 

te 
worden 

Gee
n 

idee

EU27 44 23 22 22 21 21 19 18 17 4 4 4

BE 34 19 23 19 21 26 19 22 13 4 2 2

BG 27 22 28 16 31 30 19 21 18 2 1 3

CZ 50 18 27 30 21 19 15 14 17 4 4 6

DK 38 14 27 22 21 20 19 18 13 5 2 5

DE 49 25 26 23 15 15 18 15 17 5 4 6

EE 48 22 27 24 25 27 16 18 18 5 3 4

IE 30 22 28 21 25 27 22 29 18 2 1 1

EL 30 26 24 20 25 24 23 23 21 3 3 2

ES 45 28 19 18 21 24 21 19 18 5 3 4

FR 50 22 18 21 21 19 18 16 14 5 5 5

HR 38 31 25 28 21 29 20 23 16 2 2 2

IT 50 22 18 25 18 20 22 17 23 3 4 5

CY 29 22 29 19 29 32 30 30 22 4 2 2

LV 38 21 26 21 21 28 22 21 20 3 2 4

LT 36 21 25 21 26 27 21 22 19 4 3 4

LU 30 18 28 21 26 26 18 26 16 1 1 2

HU 29 22 23 19 22 22 17 21 17 3 3 3

MT 26 22 24 16 25 30 24 30 15 3 1 0

NL 42 19 25 21 19 23 16 19 15 3 4 4

AT 38 19 27 22 22 19 19 20 18 4 3 4

PL 42 22 18 27 27 22 21 15 17 3 5 6

PT 43 19 24 20 28 28 21 24 18 2 2 4

RO 32 16 21 17 26 28 21 25 17 4 2 1

SI 37 22 24 25 23 26 23 23 17 5 1 2

SK 39 21 21 25 24 22 17 19 17 3 3 3

FI 43 18 24 23 24 21 19 23 21 3 1 3

SE 50 18 27 17 12 21 17 18 16 2 6 9
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Flash Eurobarometer 556 Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren 

V13 Welke van de volgende dingen zou uw interesse in politiek vergroten? Selecteer maximaal 
twee antwoorden. Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Meer aandacht 
van politici 

voor 
problemen 
waarmee 
jongeren 
worden 

geconfronteerd 

Meer 
mogelijkheden 

voor jongeren om 
rechtstreeks met 
politici in gesprek 

te gaan, 
bijvoorbeeld via 

discussiegroepen 
met jongeren en 

politici

Betere instrumenten 
en platforms voor 
jongeren om de 

besluitvorming te 
beïnvloeden 

Betere 
vertegenwoordiging 

van jongeren in 
politieke partijen 

Meer 
mogelijkheden 

voor jongeren om 
deel te nemen 

aan een 
campagne voor 
een doel dat zij 

steunen

Geen van 
bovenstaan

de 
Geen idee

EU27 37 37 27 25 25 6 4

BE 28 42 30 23 27 4 2

BG 32 37 33 21 29 3 2

CZ 38 25 25 34 21 9 5

DK 34 41 31 22 25 6 5

DE 40 38 26 27 24 7 4

EE 35 35 32 28 26 8 3

IE 27 55 25 24 30 1 1

EL 35 42 29 24 30 3 1

ES 41 36 29 25 22 5 4

FR 34 35 21 24 26 9 7

HR 39 41 31 25 26 5 1

IT 42 34 26 28 21 5 5

CY 35 49 33 27 32 2 1

LV 27 38 31 24 31 7 4

LT 31 41 33 24 30 3 3

LU 27 45 29 22 32 4 3

HU 28 38 27 18 29 4 3

MT 27 52 29 20 28 3 0

NL 32 36 28 25 24 7 5

AT 32 44 27 24 28 4 3

PL 40 32 29 25 24 6 6

PT 32 47 27 26 28 2 2

RO 34 44 31 23 35 1 1

SI 30 41 25 25 32 7 1

SK 41 37 25 22 23 5 2

FI 39 38 29 25 25 4 4

SE 31 33 34 24 21 6 8
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Flash Eurobarometer 556 Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren 

V14 Welke veranderingen zou u tegen eind 2030 in de EU willen zien? Selecteer maximaal drie 
antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Betere 
kansen op 

werk en 
economisc

he 
stabiliteit

Een 
sterkere 
rol voor 

de EU bij 
de 

bevorderi
ng van 

mondiale 
vrede en 
veiligheid

Sterkere 
klimaatactie 

en 
milieubesche

rming

Versterkt 
beleid 
inzake 

mensenrech
ten en 

democratie

Meer 
aandac
ht voor 
sociale 
gelijkhei

d en 
inclusie

Toegankeli
jker 

onderwijs 
en 

opleiding 
van hoge 
kwaliteit

Meer 
betrokkenh

eid van 
jongeren 
bij EU-

besluiten

Meer 
investering

en in 
technologie 

en 
innovatie

Verbeter
de 

digitale 
beveiligin

g en 
privacy 

van 
gegeven

s 

Een 
uitgebre
ide EU

Geen 
van 
bove
nstaa
nde 

Gee
n 

idee

EU27 34 28 26 24 22 22 20 20 19 11 2 3

BE 27 27 27 23 21 23 17 20 20 10 1 1

BG 26 23 23 23 20 23 25 16 20 7 1 2

CZ 39 23 24 15 19 22 29 22 25 12 4 3

DK 23 34 33 22 25 13 19 20 23 12 1 4

DE 32 31 29 30 22 23 17 20 20 10 3 2

EE 42 42 27 25 22 21 21 21 22 11 1 1

IE 28 25 24 23 24 23 24 19 21 11 1 0

EL 39 30 21 28 24 20 23 17 18 12 1 1

ES 44 25 21 22 24 30 18 23 16 12 2 2

FR 26 24 31 24 20 20 16 19 21 8 5 6

HR 45 26 23 23 22 24 30 22 21 10 1 1

IT 45 24 29 23 26 19 23 20 15 11 2 4

CY 40 34 20 33 24 21 23 20 20 9 1 1

LV 39 36 20 23 22 27 21 20 20 15 1 1

LT 33 27 22 24 23 25 22 22 23 15 1 2

LU 27 30 21 24 18 23 20 19 20 9 1 2

HU 32 22 18 25 22 22 20 15 17 10 1 2

MT 26 26 26 21 20 23 22 21 20 10 0 0

NL 26 32 28 22 19 18 19 17 18 10 2 3

AT 27 31 25 29 21 20 20 17 21 10 2 2

PL 39 27 19 21 18 19 24 21 24 14 3 3

PT 39 32 27 19 25 27 23 19 13 11 1 1

RO 26 34 25 23 20 27 24 19 20 14 0 1

SI 39 32 26 19 25 21 28 19 23 13 1 0

SK 34 31 20 19 19 27 18 17 19 10 2 1

FI 33 32 25 25 30 16 24 18 18 10 1 2

SE 35 30 28 29 23 18 16 18 20 8 2 5
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Flash Eurobarometer 556 Uitdagingen en prioriteiten van de EU: Standpunten van jongeren 

Vraag 15 Op welke van de volgende gebieden moet de EU meer middelen investeren om 
jongeren te ondersteunen? Selecteer maximaal drie antwoorden. [Meerdere antwoorden]

Betaalba
re 

huisvesti
ng en 
kosten 

van 
levenson
derhoud 

Onderwijs 
en 

opleiding, 
ontwikkelin

g van 
vaardighed

en

Geestelij
ke 

gezondh
eid en 
welzijn 

Toegang 
tot 

gezondh
eid en 

gezondh
eidszorg 

Werkgeleg
enheid 
voor 

jongeren 

Klimaat- en 
milieubesc

herming

Deelname van 
jongeren aan 
de politiek en 

de 
besluitvorming

Sociale 
gelijkhe

id en 
inclusie 

Schone 
mobiliteit en 
duurzaam 
vervoer 

Culturele 
uitwisseli

ngen 
tussen 

European
en 

Geen 
van 

bove
nstaa
nde 

Gee
n 

idee

EU2
7

38 29 28 27 27 21 18 18 17 15 2 3

BE 34 25 21 27 19 19 19 16 22 19 0 1

BG 29 29 14 28 18 20 27 18 11 17 1 1

CZ 57 28 29 27 32 24 18 13 11 8 2 2

DK 32 27 32 23 14 25 19 19 22 18 1 4

DE 45 33 32 23 19 23 19 20 18 13 2 3

EE 44 32 34 30 21 20 24 18 22 15 0 2

IE 35 26 22 20 18 18 25 16 22 22 0 0

EL 37 31 21 28 24 20 21 20 17 16 1 1

ES 42 31 25 27 42 19 15 17 16 16 1 1

FR 35 25 27 27 29 24 13 18 15 15 3 6

HR 44 30 24 27 37 14 25 17 14 17 0 1

IT 28 28 32 29 33 27 17 23 17 12 1 4

CY 40 30 22 30 22 25 25 24 15 22 0 0

LV 39 35 23 31 26 14 21 18 18 18 1 2

LT 40 32 24 29 23 17 25 19 21 13 1 3

LU 37 24 23 21 15 20 23 16 18 19 0 1

HU 36 31 17 26 17 12 20 18 16 17 1 2

MT 29 25 20 21 14 20 27 16 24 19 0 1

NL 42 23 26 25 16 18 19 14 19 17 1 2

AT 39 28 28 26 17 22 21 18 18 17 1 1

PL 42 28 30 31 32 14 20 13 17 16 2 3

PT 37 29 28 31 33 16 19 16 17 18 0 1

RO 25 29 20 31 22 18 27 18 21 22 0 1

SI 46 25 25 30 31 19 22 18 15 16 1 1

SK 40 26 21 36 26 22 18 13 10 10 1 1

FI 36 29 35 25 24 17 20 20 16 17 0 1

SE 41 28 39 34 27 20 14 19 11 11 1 5
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